
บทที่ 4 

ผลการว ิจ ้ย

ก าร ศ ึก ษ า ค ร ั้ง น ี้เป ็น ท าร ศ ึก ษ า เร ื่อ ง ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ ค ว า ม เส ี่ย ง ต ่อ ก าร  
ต ิด ย า เส พ ด ิด ฃ อ ง น ้ก เร ีย น ร ะ ด 'ม ',ร ั้น ม ัธ ย ม ศ ึก ษ าด อ น (จ ัน  ซ ึ่ง ใ ร เก าร ว ิเค ร าะ ห ์ข ้อ ม ูล ผ ู้ว ิจ ัย ไ ด ้
ด ำ เน ิน ก าร ว ิเค ร าะ ห ์โ ด ย แ บ ่งก าร ร ท เส น อ ก าร ว ิเค ร าะ ห ์ข อ ม ูล อ อ ก เป ็น  5 ส ่วน ด ้งน ี้

ส ่วนที่ 1 ผ ล ก ารว ิเค ราะ ห ์ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไป

ส่วนที่ 2 ผ ล ก าร ว ิเค ร าะ ห ์ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ ป ัจ จ ัย ท ี่ม ค ว าม ส ้ม พ ัน ธ ์ก ับ ค ว าม  
เส ี่ย งต ่อ ก ารต ิด ยาเส V '(ต ิด ข อ งน ัก เร ียน

ส่วนที่ 3 ผ ล ก า ร ว ิเค ร าะ ห ์ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ ค ว าม เส ี่ย ง ต ่อ ก าร ต ิด ย า เส พ ต ิด ข อ ง  
น ัก เร ีย น

ส่วนที่ 4 โท รท ด ล อ บ ส ม ม ต ิฐ าร เห าค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ระ ห ว ่างป ัจ จ ัยท ี่ม ีค ว าม  
ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ ค ว าม เส ี่ย ง ต ่อ ก าร ต ิด ย า เส พ ต ิด  กับ ค ว าม เส ี่ย ง ต ่อ ก าร  
ก าร ต ิด ย า เส พ ต ิด ข อ ง น ัก เร ีย น

ส่วนที่ 5 ผ ล ก า ร ส ้ม ภ า ษ ณ ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ ค ว า ม เส ี่ย ง ต ่อ ก าร ต ิด ย า เส พ ต ิด ข อ ง  
น ัก เร ีย น ช น ิม ซ ย ม ศ ึก ษ าต อ น ด ้น  น ง เร ีย ร เช ุม ซ น ห ม ู่บ าน พ ัฒ น า
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ส่วนที' 1 ผลการว ิเคราะห ์ข ้อม ูลท ั่วไป

ผ ูว ิจ ัย ไ ด ้ศ ึก ษ าข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ท ี่ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ต อ บ  ซ ึ่ง ผ ล ก าร ศ ึก ษ าป ร าก ฏ
ด ้งน ี้

ตารางพ ี่ 1 จำน ววแเละร ้อยละของน ักเร ียน  จำแน กต าม เพ ศ

เพ ศ จำน วน ร ้อยละ

ช าย 77 51 .3
73 4 8 .7หญ ิง

รวม 150 10 0 .0

จ าก ต าร าง ท ี่ 1 จะ เห ็น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ น ถ าม ส ่วน ให ญ ่ เป ็น เพ ศ  
ช า ย  จ ำน ว น  7 7  คน  ค ิด เป ็โ เร ้อ ยล ะ 5 1 .3  ส ่วน เพ ศ ห ญ ิง  ม ีจำน วน  73  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ
4 8 .7

ตารางที, 2 จำน วน และร ้อยละของน ัก เร ียน  จ ำแน ก ต าม อ าย ุ

อ าย ุ จำง เวน ร ้อยละ

12 ปี 23 15.3
13 ปี 4 6 30 .7
14 ปี 37 24 .7
15 ปี 29 19 .3
16 ปี 15 10 .0

รวม 150 10 0 .0
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จ าก ด าร าง ท ี่ 2 จะ เห น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ ม อ าย ุ 13 
ปี ม าก ท ี่ส ุด  จ ำน ว น  4 6  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  3 0 .7  รอ งล งม าค ือ  อ าย ุ 14 ปี จำน วน  37 
คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  5 4 .7  อ าย ุ 15 ปี จ ำน ว น  29  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  19 .3  แ ละอ าย ุ 12 
ปี จำน วน  23  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  15 .3  ส ่วน อาย ุ 16 ปี ม ีผ ู้ต อ บ น ้อ ยท ี่ส ุด  จ ำน ว น  15 
คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  10 .0  ต าม ล ำด ับ

ตารางท ี่ 3 จำน วน และร ้อยละของน ัก เร ียน  จำแน กตาม จำน วน บ ุตร

บ ุตรคน ท ี่ จ ำน ว น ร ้อยละ

1 56 37 .3
2 50 33 .4
3 26 17.3
4 15 10.0
5 3 2 .0

รวม 150 10 0 .0

จ า ก ด า ร าง ท ี่ 3 จ ะ เห ็น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ เป ็น บ ุต รค น  
ที่ 1 ม าก ท ี่ส ุด  จ ำน ว น  56  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  3 7 .3  รอ งล งม าเป ็น บ ุต รค น ท ี่ 2 จำน วน  
50 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  33 .4  บ ุตรคน ท ี่ 3 จำน วน  26 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  17 .3  และบ ุตร 
คนท ี่ 4 จ ำน ว น  15 คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  10 .0  ส ่วนบ ุตรคนท ี่ 5 ม ีผ ู้ด อ บ น ัอ ยท ี่ส ุด  จำน วน  
3 คน ค ิด เป ็ใ เร ้อ ยล ะ  2 .0  ต าม ล ำด ับ

ตารางท ี่ 4 จำน วน และร ้อยละของน ัก เร ียน  จำแน ก ต าม ท ี่อ ย ู่อ าศ ้ย

อ าศ ัย อ ย ู่ก ับ จำน วน ร ้อยละ

บ ิด าม าร ด า 60 4 0 .0
บ ิดา หรือ ม ารด า 42 2 8 .0

ญ าต ิ 48 32 .0

รวม 150 10 0 .0
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จ าก ต าร าง ท ี่ 4 จะ เห ็น ว ่า  ร๓ เร ียน ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่ ป ัจจ ุบ ัน  
อ า ศ ัย อ ย ู่ก ับ บ ิด าม า ร ด า  ม าก ท ี่ส ุด  จ ำน ว น  60  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  4 0 .0  รอ งล งม าค ือ  อ าศ ัย  
อ ย ู่ก ับ ญ าต ิ จ ำน ว น  4 8  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  3 2 .0  ส ่ว น อ าศ ัย อ ย ู่ก ับ บ ิด าห ร ือ ม าร ด า  ม ีผ ู้ตอบ  
1เอยท ี่ส ุด  จ ำน ว น  4 2  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2 8 .0  ต าม ล ำด ับ

ต า ร า ง ท ี่ 5 จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง น ัก เร ีย ใ เ  จ ำ เน เก ต า ม ผ ู้ส ่ง เส ิย เล ีย ง ด ู

ผ ู้'ส ่ง เส ีย เล ี้ยงด ู จำน วน ร ้อยละ

บ ิดา ม ารด า 67 4 4 .7
40 26 .7บ ิดา ห รอ ม าด า

ญ าต ิ 39 26 .0
2 .7ต ัว เอ ง 4

รวม 150 10 0 .0

จ าก ด าร าง ท ี่ 5 จะ เห ็น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต ล บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ ผ ู้’ส ่งเส ีย 
เล ี้ย งด ูค ือ  บ ิด าม าร ด า  ม าก ท ี่ส ุด  จำน ว น  67  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  4 4 .7  รอ งล งม าค ือ  บ ิดา 
ห ร ือ ม ารด า จ ำน ว น  4 0  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2 6 .7  แ ล ะญ าต ิ จ ำน ว น  39 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  
2 6 .0  ส ่ว น ส ่งต ัว เอ ง เร ีย น  ม ีผ ัดอใท 'เอยท ี่ส ุด  จ ำน ว น  4 คใเ ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2 .7  ต าม ล ำด ับ

ต า ร า ง ท ี่ 6 จ ำ า เว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง น ัก เร ีย น  จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ด ับ ท า ร ส ืก ษ า ป ัจ จ ุบ ัน

ร ะ ด ับ ก าร ศ ึก ษ าป ัจ จ ุบ ัน จำน วน ร ้อยละ

ม .1 50 33 .3
ม .2 50 33 .3
ม .3 50 33 .3

รวม 150 10 0 .0
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จ าก ต า ร า ง ท ี่ 6 จะ เห ็น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ก ำล ังศ ึก ษ าอ ย ู่ใน ร ะ ด ับ  
ช ั้น ม ัธ ย ม ศ ึก ษ าป ีท ี่ 1 ม ัธ ย ม ศ ึก ษ าป ีท ี่ 2 แ ล ะ ม ัธ ย ม ศ ึก ษ าป ีท ี่ 3 จ ำน ว น เท ่าก ัน  ค ือ ระดับ 
ช ั้นละ 50  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  100 .0

ตารางท ี่ 7 จำน วน และร ้อยละของน ัก เร ียน  จ ำแน ก ต าม ผ ล ก าร เร ียน

ผ ล ก าร เร ีย น จ ำน ว น ร ้อยละ

ด ีม าก 16 10.7
ด ี 31 2 0 .7

ป าน ก ล าง 76 50 .6
ไม ่ด ี 27 18.0

รวม 150 100.0

จ าก ต า ร า ง ท ี่ 7 จะ เห ็น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต ล บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ ม ีผ ล ก าร  
เร ีย น อ ย ู่ใน ร ะ ด ับ ป าน ก ล าง  ม าก ท ี่ส ุด  จ ำน ว น  76  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  5 0 .6  รอ งล งม าค อ  มี 
ผ ล ก าร เร ีย น ด ี จ ำน ว น  31 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2 0 .7  แ ละเร ียน ไม ่ด ี จ ำน ว น  2 7  คน ค ิด 
เป ็น ร ้อ ยล ะ  18 .0  ส ่ว น ม ีผ ล ก าร เร ีย น ด ีม าก  ม ีผ ู้ต อ บ น ัอ ยท ี่ส ุด  จ ำน ว น  16 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ
10 .7  ต าม ล ำด ับ

ตารางท ี่ 8 จำนวนและร ้อยละของน ัก!.,ร ียน จำเทเทตามคะแนนเฉ,ล ี่ยป ี พ .ศ.2540

ค ะ แ น น เฉ ล ี่ย จำน วน ร ้อยละ

3 .5 0  -  4 .0 0 16 10.7
3 .0 0  -  3 .4 9 31 2 0 .7
2 .5 0  -  2 .9 9 76 50 .6
ต ํ่า ก ว ่า  2 .5 0 27 18 .0

รวม 150 10 0 .0
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จ าก ต าร าง ท ี่ 8 จะ เห ็น ว ่า  น ก เร ียน ท ี่ต อ บ แบ บ ส อ บ ถ าม ส ่วน 'ให ญ ่ ม ีคะแนน 
เฉ ล ี่ย ระ ห ว ่าง  2 .5 0  -  2 .9 9  ม าก ท ี่ส ุด  จำน ว น  76  คน ค ิด เป ็รท ้อ ยล ะ  5 0 .6  รอ งล งม าค ือ  
ค ะ แ น น เฉ ล ี่ยระห ว ่าง  3 .0 0  -  3 .4 9  จำน วน  31 ครเ ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2 0 .7  และค ะแน น เฉ ล ีย  
ต ํ่าก ว ่า  2 .5 0  ม ีจำรเวรเ 27 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  18 .0  ส ่วน ค ะแน น เฉ ล ี่ยระห ว ่าง 3 . 5 0 - 4 . 0 0  
ม ีผ ู้'ดอบ น ้อยท ี่ส ุด  จ ำน ว น  16 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  10 .7  ด าม ล ำด ับ

ตารางท ี่ 9 จำน'วนและร้อยละของ■ นกเรียน จำแน กตามสถาน ภาพ สมรสของบ ิดา  
มารดา

ส ถ าน ภ าพ ส ม ร ส ข อ งบ ิด าม าร ด า จำน ว น ร ้อยละ

อ ย ู่ด ้ว ย ก ัน 68 4 5 .3
แ ย ก ก ัน อ ย ู่เพ ร าะ ท ำง าน 6 4 .0

ห ย ่า 50 33 .3
ฝ ่าย ห น ึ่ง ฝ ่าย ใ ด เส ีย ช ีว ิต 21 14.0

เส ีย ช ีว ิต ท ั้งค ู่ 5 ■'ริrCO

รวม 150 10 0 .0

จ าก ต าร าง ท ี่ 9 จะ เห ็น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ก าม ส ่ว น ให ญ ่ บ ิด าม าร ด า  
อ ย ู่ด ้ว ย ก ัน  ม าก ท ี่ส ุด  จำน วน  68 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  4 5 .3  รอ งล งม าค ือ  ห ย ่า  จ ำน ว น  50 
คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  3 3 .3  ฝ ่าย ห น ึ่ง ฝ ่าย ไ ด เส ีย ช ีว ิต  จำน วน  21 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  14.0 
แ ล ะ แ ย ก ก ัน อ ย ู่เพ ร าะ ท ำง าน  จ ำน ว น  6 คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  4 .0  ส ่ว น บ ิด าม าร ด าเส ีย ช ีว ิต ท ั้งค ู่ 
ม ีผ ู้ต อ บ น ้อ ยท ี่ส ุด  จ ำน ว น  5 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  3.4 ต าม ล ำด ับ

ตารางท ี่ 10 จำน วรแเละร ้อยละของน กเร ียน  จำแน กตาม อาช ีพ ข องบ ิด า

d  Aอ าช ีพ ข อ งบ ด า จำน ว น รอยละ

ร ับ ราช ก าร 8 5.3
ล ูก จ ้างบ ร ิษ ัท 29 18 .3

ร ับ จ ้างใช ้แ รงงาน 54 3 6 .0
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ต าร างท ี่ 10 (ต ่อ)

อ าช ีพ ข อ งบ ิด า จำ i n  น ร ้อยละ

ค ้า ข าย 16 10.7
เก ษ ต ร ก ร 4 2.7

ธ ุรก ิจส ่วน ต ัว 12 8.0
อ ื่นๆ 27 18.0

รวม 150 10 0 .0
ห ม าย เห ต ุ : อ ื่น ๆ  ห ม าย ถ ึง  ไ ม ่ไ ด ้ท ำงาน ห ร ือ แ ย ก ท ัน อ ย ู่แ ล ้ว ไ ม ่ท ร าบ อ าช ีพ

จ าก ต า ร า ง ท ี่ 10 จ ะ เห งท ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ บ ิดา
ป ร ะ ก อ บ อ าช ีพ ร ับ จ ้างใช ้แ ร งงาน  ม าก ท ี่ส ุด  จ ำน ว น  54 คน ค ิด เป ็ง เร ้อ ยล ะ  3 6 .0  รอ งลงม า 
คอ ล ูก จ ้างบ ร ิษ ัท  จ ำน ว น  29 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  19 .3  ป ระ ก ล บ อ าช ีพ อ ื่น ๆ  จำน วน  27 
คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  18 .0  ค ้า ข า ย  จำน ว น  16 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  10 .7  ธ ุรก ิจส ่วน ต ัว 
จำน วงเ 12 คงเ ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  8 .0  และร ับ ราช ก าร  จำน ว น  8 คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  5.3  
ส ่ว น อ าช ีพ เก ษ ต ร ก ร  ม ีผ ู้ต อ บ น ้อ ยท ี่ส ุด  จ ำน ว น  4 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2 .7  ต าม ล ำต ับ

ต า ร า ง ท ี่ 11 จ ำ น ว น )แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง น ัก เร ีย น  จ ำ แ น ก ต า ม อ า ช ีพ ข อ ง ม า ร ด า

อ าช ีพ ข อ งม าร ด า จ ำใ ท น ร ้อยละ

ร ับ ราช ก าร 6 4.0
ล ก จ ้างบ ร ิษ ัท 9 6 .0จิ)

ร ัน จ ้างใช ้แ รงงาน 76 50 .7
ค ้า ข าย 22 14.7

เก ษ ต รก ร 7 4 .7
ธ ุรก ิจส ่วน ต ัว 11 7.3

อ ื่นๆ 19 12.7

รวม 150 10 0 .0
ห ม าย เห ต ุ : อ ื่นๆ ห ม าย ถ ึง  ไ ม ่ไ ด ้ท ำงาน ห ร ือ แ ย ก ท ัน อ ย ู่แ ล ้ว ไ ม ่ท ร าบ อ าช ีพ
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จ าก ต าร าง ท ี่ 11 จะ เห ็น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ ม ารด า 
ป ร ะ ก อ บ อ าช ีพ ร ับ จ ้างใช ้แ รงงาน  ม าก ท ี่ส ุด  จ ำน ว น  76  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  5 0 .7  รองลงมา 
ค ือ ค ้าข าย  จำน ว น  22 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  14 .7  ป ระก อ บ อ าช ีพ อ ื่น ๆ  จ ำน ว น  19 คน คิด 
เป ็น ร ้อ ยล ะ 12 .7  ธ ุรก ิจส ่วน ต ัว  จำน ว น  11 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  7 .3  ล ูก จ ้างบ ร ิษ ัท  จำน วน  
9 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  6 .0  แ ล ะ เก ษ ต ร ก ร  จำน วน  7 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  4 .7  ส ่วนร ับราช 
การ ม ีผ ู้ด อ บ น ้อ ยท ี่ส ุด  จ ำน ว น  6 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  4 .0  ต าม ล ำต ับ

ตารางท ี่ 12 จำน วน และร ้อยละของน ัก เร ียน  จำแน ก ต าม อ าช ีพ ข อ งญ าต ิท ี่อ าศ ้ยอ ย ู่

อ าช ีพ ข อ ง ญ าต ิท ี่อ า ศ ัย อ ย ู่ต ัว ย จำน ว น ร ้อยละ

ร ับ ราช ก าร 2 1.3
ล ูก จ ้างบ ร ิษ ัท 20 13.3

ร ับ จ ้างใช ้แ รงงาน 13 8.7
ค ้า ข าย 9 6 .0

ธ ุรก ิจส ่วน ต ัว 1 0 .7
ไม ่ไต ้อฆ ่ก ิบ ท ท ต ิ 105 7 0 .0•น °'

รวม 150 10 0 .0

จ าก ต าร าง ท ี่ 12 จะ เห ็น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ ไม ่ไค ้ 
อ าศ ัย อ ย ู่ค ้บ ญ าต ิม าท ท ี่ส ุด  จำน วน  105 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  7 0 .0  ร อ งล งม าค ือ ญ าต ิป ร ะ ก อ บ  
อ าช ีพ ล ูก จ ้างบ ร ิษ ัท  จ ำน ว น  20  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  13 .3  ร ับ จ ้างใช ้แ รงงาน  จำน ว น  13 
คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  8 .7  ค ้า ข า ย  จ ำน ว น  9 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  6 .0  และร ิบ ราช ก าร  จำน วน  
2 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  1.3 ส ่วน ธ ุรก ิจส ่วน ต ัว  ม ีผ ู้ต อ บ น ้อ ยท ี่ส ุด  จำน ว น  1 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย  
ละ 0 .7  ต าม ล ำต ับ
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ตารางท ี่ 13 จำน วน และร ้อยละของน ัก เร ียน  จำแน กตาม ส ถาน ภ าพ ท างการเง ิร เใน  
ครอบคร้ว

ส ถ าน ภ าพ ท าง ก าร เง ิน จำน ว น ร ้อยละ

ด ีม าก 7 4 .7
ด ี 50 33 .3

ป าน ก ล าง 78 52 .0
ไม ่ด ี 15 10.0

รวม 150 100.0

จ าก ต า ร า ง ท ี่ 13 จ ะ เห ็น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต อ บ แ บ บ ศ อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ สถาน 
ภ าพ ก าร เง ิน ใน ค ร อ บ ค ร ัว อ ย ู่ไ น ร ะ ด ับ ป าน ก ล าง  ม าก ท ี่ส ุด  จ ำน ว น  78  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  
5 2 .0  รอ งล งม าค ือ ด ี จำน วน  50  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยส ะ 3 3 .3  และไม ่ด ี จ ำน ว น  15 คน  ค ิด 
เป ็น ร ้อยละ 10 .0  ส ่วน ด ีม าก  ม ีผ ู้ต อ บ น ้อ ยท ี่ส ุด  จำน วน  7 คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 .7  ตาม  
ลำด ับ

ตารางท ี่ 14 จำนวนและร ้อยละของน ักเร ียาา จำแน กตามจำน วน เพ ื่อน สน ิท

จำน วน เพ ื่อ น ล น ิท จำน วน ร ้อยละ

ไม ่ม ี 19 12.7
1 25 16.7
2 32 21 .3
3 27 18.0
4 14 9.3
5 22 14.7

ม าก ก ว ่า  5 คน 11 7.3

รวม 150 10 0 .0
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จ าก ต าร าง ท ี่ 14 จะ เห ็น ว ่า  น ัก เร ีย น ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ ม ีเพ ื่อ น  
สนิท 2 คน ม าก ท ี่ส ุด  จ ำน ว น  32  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2 1 .3  รอ งล งม าค ือ  ม ีเพ ื่อน ส น ิท  3 
คงเ จ ำน ว น  2 7  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  18 .0  เพ ื่อน ส น ิท  1 คน จำน วน  2 5  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย  
ละ 16 .7  เพ ื่อรเสน ิท  5 คน. จำน วน  22  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  14 .7  ไม ่ม ีเพ ื่อ งเส น ิท  จำน วน  
19 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  12 .7  และม ีเพ ื่อน ส น ิท  4 คน จำน ว น  14 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  9 .3  
ส ่ว น ม ีเพ ื่อ น ส น ิท ม าก ก ว ่า  5 คน ม ีผ ู้ต อ บ น ้อ ยท ี่ส ุด  จำน ว น  11 คาเ ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  7.3 
ด าม ล ำด ับ

ต า ร า ง ท ี่ 15 จำX เว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง น ัก เ 'ร ีย น  จ ำ แ น ก ต า ม ท ี่อ ย ู่อ า ศ ้ย ข อ ง เพ ื่อ น ส ง โ ท

ท ี่อ ย ู่ข อ ง เพ ื่อ น ส น ิท จำน วน ร ้อยละ

ไ ม ่ม ีเพ ื่อ น 19 13.4
ใน ช ุม ช น ค ล อ งเต ย 99 65 .3

น อ ก ช ุม ช น ค ล อ งเต ย 32 2 1 .3

รวม 150 10 0 .0

จากตารางที่ 15 จะเห็นว่า นักเรียนที่ตอบแนบสอบถามส่วนใหญ่ มีเพื่อน 
สนิทที่อาศ้ยอยู่ในชุมชนคลองเตย มากที่สุด จำนวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 65.3 รองลงมา 
คือ นอกชุมชนคลองเตย จำรเวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 21.3 ส่วนไม่มีเพื่อน มีผู้ตอบใโยย 
ท่ีสุด จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 13.4 ตามลำดับ

ตารางท ี่ 16 จำน วน และร ้อยละของน ัก เร ียน จำแน กตาม จำน วน เพ ื่อน ส น ัท ท ี่ใช ้ 
สารเสพติด

จ ำร เวน เพ ื่อ น ส น ิท ท ี่ใช ้ส าร เส พ ต ิด จำน วน ร ้อยละ

ไม ่ม ีเพ ื่อ น ใช ้ส าร เส พ ต ิด 86 57 .3
ม ีเพ ื่อ น ใช ้ส าร เส พ ต ิด 64 4 2 .7

รวม 150 100 .0
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จากตารางที่ 16 จะเห็นว่า นักเรียนที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่มีเพื่อน 
ที่ใช้สารเสพติด มากท่ีสุด จำนวน 86 คน คิดเปีนรีอยละ 57.3 รองลงมาคือ มีเพ่ือนใช้สาร 
เสพติด จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 42.7 ตามลำด้บ

ส่วนที่ 2 ผลการว ิเคราะห ์ข ้อม ูล เก ี่ยวก ับ !ไจจ ้ยท ี่ความ ส ้ม พ ัน ธ ์ก ับ ความ เส ี่ยงต ่อการ  
ต ิด ยาเส พ ต ิดของน ัก เร ียน

ตารางท ี่ 17 แสดงจำน วน ,และร ้อยละด ้าน ความร ู้ฝ ็กผ ูกพ ้น ต ่อบ ิดา มารดา

ความรู้สึกผูกพันต่อบิดา มารดา จำนวน ร้อยละ

1. บิดามารดาหรือผู้ปกครองมีความเช้าใจในตัวท่านเป็นอย่างดี
- เหนตัวยอย่างยิ่ง 36 24.0
- เห็นตัวข 46 30.7
- ไม่เห็นด้วย 47 31.3
- ไม่เห็นตัวขอย่างยิ่ง 21 14.0

รวม 150 100.0

2 . บิดามารดาหรือผู้ปกครองจู่'จี้จุกจิกกับท่านมากเกินไป จนทำให้
เกิดความรำคาญให้กับท่าน

- เห็นตัวยอย่างยิ่ง 36 24.0
- เห็นด้วย 47 31.3
- ไม่เห็นด้วย 38 25.3
- ไม่เห็นตัวยอย่างยิ่ง 29 19.4

รวม 150 100.0
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ต าร างท ี่ 17 ค ว าม ร ู้ส ึก ผ ูก พ ้น ต ่อ บ ิด า  ม าร ด า  (ต ่อ)

ความรู้ลึกผูกพ้นต่อบิดา มารดา จำนวน ร้อยละ

3. บิดามารดาหรือผู้ปกครองของท่านมัทมีความลำเอียงในการรักลูก
หรือเลือกปฏิบิ'ติกับลูก

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 28 18.7
- เห็นด้วย 57 38.0
- ไม่เห็นด้วย 35 23.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 20.0

รวม 150 100.0

4. ท่านเล็งเห็นความหวังดีของบิดามารตาหรือผู้ปกครองในการให้การ
แนะนำส่ังลอนส่ิงดีๆ ให้วับท่าน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 43 28.7
- เห็นด้วย 31 20.7
- ไม่เห็นด้วย 46 30.6
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 20.0

รวม 150 100.0

5. ท่านมักรู้ลึกไม่เบินอิสระเมื่ออยู่ต่อหาทบิดามารดาหรือผู้ปกครอง
ของท่าน จนท่าให็ไม่อยากอยู่บ้าน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 32 21.3
- เห็นด้วย 49 32.7
- ไม่เห็นด้วย 32 21.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 37 24.7

รวม 150 100.0
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ตารางท ี่ 17 ความ ร ู้ส ีกผ ูกพ ัน ต ่อบ ิดา ม ารดา (ต่อ)

ความรู้สึกผูกพันต่อบิดา มารดา จำนวน ร้อยละ

6. เวลาท่านมีปัญหาท่านมักห้นหน้าปรึกษาบิดามารดาหรือผู้ปกครอง
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 48 32.0
- เห็นด้วย 29 19.3
- ไม่เห็นด้วย 41 27.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 32 21.4

รวม 150 100.0

7. ท่านมีความรู้สึกว่าตัวท่านมีความผูกพันต่อบิดามารดาหรือผู้ปกครอง
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 34 22.7
- เห็นด้วย 47 31.3
- ไม่เห็นด้วย 46 30.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 23 15.3

รวม 150 100.0

จากดารางที่ 17 จะเห็นว่า จากการศึกษาปัจจัยด้านความรู้สึกเกี่ยวก้บความ 
ผูกพันต่อบิดา มารดา เมื่อวิเคราะห์แล้วปรากฏผลด้งนี้

1. บิดามารดาหรือผ้ปกครองมีความเข้า'ใจ'ในตัวท่านเปีนอย่างดี พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย
รองลงมาตอบเห็นด้วย
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 31.3 
จำนวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 30.7 
จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 
จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 14.0

2. บิดามารดาหรือผู้ปกครองจูจี้จุกจิกกับท่านมากเกินไป จนทำให้เกิดความ
รำคาญ แก ่ท ่าน  พบว่า
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ส่วน,1หญ่ตอบ เห็น ด้วย
รองลงมาดอบไม่เห็นด้วย
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง
ตอบVเอยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0
จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 25.3
จำรเวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0
จำใเวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 19.4

3.บิดามารดาหรือผ้ปกครองของท่านมักมีความลำเอียงในการร้กลกหรือเลือก
ปฏิบัติกับลูก พบว่า

ส่วนใหญ่ดอบเห็นด้วย 
รองลงมาตอบไม่เห็นด้วย 
และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
ตอบน้อยที่สุดเห็นด้วยอย่างยิ่ง

'น

จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 38.0
จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 23.3
จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0
จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 18.7

4. ท่านเล็งเห็นความหรังตีของบิดามารดาหรือผู้ปกครองในการให้คำแนะนำสั่ง
สอนส่ิงดีๆ ให้กับท่าน พบว่า

ส่ว4เใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย 
รองลงมาตอบเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
และเห็นด้วย
ตอบรโอยที่ธุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

จำนวน 46 คน 
จำนวน 43 คน 
จำนวน 31 คน 
จำนวน 30 คน

คดเป็นร้อยละ 30.6 
คิดเป็นร้อยละ 28.7 
คิดเป็นร้อยละ 20.7 
คิดเป็นร้อยละ 20.0

5.ท่านมักรู้สึกไม่เป็นอิสระเมื่ออยู่ต่อหน้าบิดามารดาหรือผู้ปกครองของท่าน 
จรเท่าให้ใม่อยากอยู่บ้าน พบว่า

ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วย จำนวน 49 คน คิดเป็รเร้อยละ 32.7
รองลงมาดอนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7
เห็นด้วยอฆ่างยิ่งและไม่เห็นด้วฆมีผู้ตอบเท่ากัน ตีอ

จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 21.3

6. เวลาท่านมีบฌหาท่านมักหันหน้าปรืทพากับบิดามารดาหรือผ้ปทครองเสมอ
พบว่า

ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
รองลงมาดอบไม่เห็นด้วย 
และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
ตอบน้อยที่สุดเห็นด้วย

จำนวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 32.0 
จำรเวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3 
จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 21.4 
จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 19.3
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7. ท่านมีความรู้สึกว่าตัวท่านมีความผูกพันต่อบิดามารดาหรือผู้ปกครอง พนว่า 
ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วย จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 31.3
รองลงมาดอบไม่เห็นด้วย จำใเวน 46 ครเ คิดเป็1เร้อยละ 30.7
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 15.3

ตารางท ี่ 18 แสดงจำน วน และร ้อยละด ้าน ความ ร ู้ส ิท ผ ูกพ ้น ต ่อ โรงเร ียน

ความรู้สึกผูกพันต่อโรงเรียน จำนวน ร้อยละ

1. โรงเรียนถือได้ว่าเป็นบ้านแห่งที่ 2 ของท่าน
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 27 18.0
- เห็นด้วย 47 31.3
- ไม่เห็นด้วย 43 28.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 33 22.0

รวม 150 100.0

2. ครู อาจารย้จู้จี้ขี้บ่นและเจ้าระเบียบจนน่าเบื่อ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 36 24.0
- เห็นด้วย 40 26.7
- ไม่เห็นด้วย 36 24.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 38 25.3

รวม 150 100.0

3. ถ้าเป็นไปได้ท่านอยากศึกษาให้สูงที่สุดเท่าที่จะท่าได้
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 34 22.7
- เห็นด้วย 41 27.3
- ไม่เห็นด้วย 41 27.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 34 22.7

รวม 150 100.0
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ตารางท ี่ 18 ความร ู้ส ีกผ ูกพ ัน ต ่อโรงเร ียน  (ต่อ)

ความรู้สืกผูกพ้นต่อโรงเรียน จำนวน ร้อยละ

4. ท่านขาดเรียนโดยไม่จำเปีนบ่อยครั้ง
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 35 23.3
- เห็นด้วย 42 28.0
- ไม่เห็นด้วย 32 21.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 41 27.3

รวม 150 100.0

5. ท่านมักถูกครู อาจารย์ตุว่าเป็ใเบ่ระจำ
- เห็ใ.เด้วยอย่างยิ่ง 36 24.0
- เห็นด้วย 39 26.0
- ไม่เห็นด้วย 35 23.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 40 26.7

รวม 150 100.0

6. ท่านม่ความรู้สึกว่าการเรียนทำให้เกิดความเครียดและเป็นสิ่งที่
น่าเบื่อ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 38 25.3
- เห็นด้วย 36 24.0
- ไม่เห็นด้วย 33 22.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 43 28.7

รวม 150 100.0
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ตารางท ี่ 18 ความร ู้ส ึกผ ูกพ ้น ต ่อโรงเร ียน  (ต่อ)

ความรู้สึกผูกพันต่อโรงเรียน จำ าเวน ร้อยละ

7. ท่านไม่เคยมีความสุขในระหว่างที่อยู่โรงเรียนเลย
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 35 23.3
- เห็นด้วย 38 25.3
- ไม่เห็นด้วย 40 26.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 37 25.3

รวม 150 100.0

8. ท่านมักจะมีการพูดคุยหรือปรึกษาทบครูของท่านนอกเวลาเรียน 
เสมอ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 37 24.7
- เห็นด้วย 38 25.3
- ไม่เห็นด้วย 37 24.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 38 25.3

รวม 150 100.0

9. การศึกษา คือ แนวทางที่นำไปลู่ความสำเร็จในอนาคต
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 39 26.0
- เห็นด้วย 34 22.7
- ไม่เห็นด้วย 37 24.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 40 26.6

รวม 150 100.0

จากตารางที่ 18 จะเห็นว่า จากการศึกษาปัจจัยดาน.การคบเพื่อนที่ติดยาเสพ 
ติด เมื่อวิเคราะห์แล้วปรากฏผลดังนี้
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1. โรงเรียนถือได้ว่าเป็นบ้านแห่งที่ 2 ของท่าน พนว่า
ส่วนใหญ่ตอบเห่นด้วย จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 31.3
รองลงมาตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 28.7
และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0
ตอบน้อยที่สุดเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 18.0

«-.J- น , ri 1 A2. ครู อาจารยจูจ ขบนและเจาระเบยบจนนาเบอ พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วย จำนวาเ 40 คน คิดเป็รเร้อยละ 26.7
รองลงมาตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 38 คน คิดเป็รเร้อยละ 25.3
เห็นด้วยอย่างยิ่งและไม่เห็นด้วย ตอบอย่างละเท่าๆ กัน คือ

จำนวใเ 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0

3. ถ้าเป็นไปได้ท่านอยากจะศึกษาให็'สูงที่สุดเท่าที่จะทำได้ พบว่า
ส่วรเให ญ่ดอบเห็นด้วยและไม่เห็รเลวย อย่างละเท่าๆ กัน คือ

จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3
และรองลงมาดอบเห็นด้วยอย่างยิ่งแล:ะไม่เห็ใเด้วยอย่างยิ่ง อย่างละเท่าๆ กัน คือ

จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7

4. ท่านขาดเรียนโดยไม่จำเป็งเบ่อยครั้ง 1̂ บว่า
ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วย จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0
รองลงมาตอนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวาเ 35 คน คิดเป็นร้อยละ 23.3
ตอบาเอยที่สุดไม่เห็นด้วย จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 21.3

5. ท่าาเมักถูกครู อๆจารย็ดุว่าเป็นประจำ พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7
รองลงมาตอบเห็นด้วย จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำรทน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0
ตอบาเอยที่สุดไม่เห็นด้วย จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 23.3

6.ท่าน3ไความรู้สึกว่าการเรียนทำใหเกิดความเครียดและเป็นสิ่งที่น่า เบ่ือ พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยถะ 28.7
รองลงมาดอบเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 25.3
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และเหินด้วย
ตอบIเอยที่สุดไม่เหินด้วย

จำนวน 36 คใเ คิดเป็นร้อยละ 28.7 
จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0

7. ท่านไม่เคยมีความสขในระหว่างที่อย่ในโรงเรียนเลย พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เหินด้วย
รองลงมาตอบเหินด้วย
และไม่เหินด้วยอย่างยิ่ง
ตอบใเอยที่สุดไม่เหินด้วยอย่างยิ่ง

'น

จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7
จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 25.3
จำนวใเ 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7
จำใเวน 35 คใเ คิดเป็ใเร้อยละ 23.3

8. ท่านมักจะพูดคุยหรือปรึกษากับครูของท่านนอกเวลาเรียนเสมอ พบว่า 
ส่วนใหญ่ตอบเหินด้วยและไม่เหินด้วยอย่างยิ่ง อย่างละเท่าๆ กัน คือ

จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 25.3 
และรองลงมาตอบเหินด้วยอย่างยิ่งและไม่เหินด้วย อย่างละเท่าๆ กัน คือ

จำนวน 37 คใเ คิดเป็ใเร้อยละ 24.7

9. การศึกษา คือ แนวทางที่นำไปส่ความสำเรีจในอนาคต พนว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เหิาเด้วยอย่างยิ่ง 
รองลงมาดอบเหินด้วยอย่างยิ่ง 
และไม่เหินด้วย 
ตอบน้อยที่สุดเหินด้วย

ข

จำ!เวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 26.6 
จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0 
จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7 
จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7
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ตารางท ี่ 19 แส ด งจำน วน และร ้อยละด ้าน การคบ เพ ื่อน ท ี่ต ิด ยาเส พ ต ิด

การคบเพื่อนที่ติดยาเสพติด จำนวน ร้อยละ

1. ท่านรู้ลกผูกพันกับเพื่อนที่ติดยาเสพติด
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 16 10.7
- เห็นด้วย 46 30.7
- ไม่เห็นด้วย 37 24.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 51 34.0

รวม 150 100.0

2. เวลาที่ท่านมีปัญหาท่านมักนกถึงเพื่อนก่อนเสมอ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 24 16.0
- เห็นด้วย 40 26.7
- ไม่เห็นด้วย 42 28.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 44 29.3

รวม 150 100.0

3. ท่านพบปะกับเพื่อนสนิทของท่านที่ติดยาเสพติดปอย
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 21 14.0
- เห็นด้วย 45 30.0
- ไม่เห็นด้วย 63 24.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 48 32.0

รวม 150 100.0
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ตารางท ี่ 19 การคบ เพ ื่อ น ท ี่ต ิด ยาเส พ ต ิด  (ต่อ)

การคบเพื่อนที่ติดยาเสพติด จำนวน ร้อยละ

4. บ่อยครั้งที่ท่านรู้สึกไม่ดีทบเพื่อนของท่าน
- เฟ้ใเด้ายอย่างยิ่ง 26 17.3
- เฟ้นด้วย 37 24.7
- ไม่เฟ้นด้วย 43 28.7
- ไม่เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 44 29.3

รวม 150 100.0

5. ท่านมักทะเลาะกับเพื่อนของท่านเป็นประจำ
- เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 27 18.0
- เฟ้นด้วย 37 24.7
- ไม่เฟ้นด้วย 32 21.3
- ไม่เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 54 36.0

รวม 150 100.0

6. เพื่อนของท่านมักไม่สนใจในล่ิงท่ีท่านพูดหรือทำ
- เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 28 18.6
- เฟ้นด้วย 34 22.7
- ไม่เฟ้นด้วย 43 28.7
- ไม่เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 45 30.0

รวม 150 100.0



78

ตารางท ี่ 19 ก ารคบ เพ ื่อ น ท ี่ต ิด ยาเส พ ต ิด  (ต่อ)

การคบเพื่อนที่ติดฆาเลพติด จำนวน ร้อยละ

7. บ่อยครั้งที่เพื่อนของท่านมักด้องพึ่งพาด้วท่านเสมอ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 27 18.0
- เห็นด้วย 37 24.7
- ไม่เห็นด้วย 34 22.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 52 34.6

รวม 150 100.0

8. ท่านมักคอยเดือนเพื่อนที่ติดยาเสพติดไห้รู้สึงอันตรายและให้เลิก
เกี่ยวข้องกับยาเสพติดเสมอ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 29 19.3
- เห็นด้วย 31 20.7
- ไม่เห็นด้วย 37 24.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 53 35.3

รวม 150 100.0

จากตารางที่ 19 จะเห็นว่า จากการศึกษาปัจจัยด้านการคบเพื่อนที่ติตยาเสพ 
ติด เม่ือวิเคราะV{แล้วปรากฏผลด้งนี้

1. ท่านรู้สึกผูกพันกับเพื่อนที่ติดยาเสพติด พบว่า
ส่า t เใหญ่ตอบไม่เห็นด้วฆอย่างยิ่ง 
รองลงมาดอบเห็ใเด้วย 
และไม่เห็นด้วย
ดอบน้อยที่สุดเห็นด้วยอย่างยิ่ง

จำนวน 51 คน 
จำนวน 46 คน 
จำนวน 37 คน 
จำนวน 16 คน

คิดเปีนร้อยละ 34.0 
คิดเป็นร้อยละ 30.7 
คิดเป็นร้อยละ 24.7 
คิดเป็นร้อยละ 10.7
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2. เวลาที่ท่านมีปัญหาท่านมักนึกถึงเพื่อนก่อนเสมอ พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นตัวยอย่างยิ่ง จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 29.3
รองลงมาดอบไม่เห็นด้วย จำ!เวน 42 ค!เ คิดเป็นร้อยละ 28.0
และเห็นตัวย จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 24,7
ตอบน้อยที่สุดเห็นตัวยอย่างยิ่ง จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 10.7

3. ท่านพบปะกับเพื่อนสนิทของท่านที่ติดยาเสพติดบ่อย พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นตัวยอย่างยิ่ง จำนวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 32.0
รองลงมาดอบเห็นตัวฆ จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 30.0
และไม่เห็นด้วย จำนว!เ 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0
ดอมน้อยที่สุดเห็นตัวยอย่างยิ่ง จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 14.0

4. บ่อยครั้งที่ท่านรู้สึกไม่ตี กับเพื่อนของท่าน พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็!เตัวยอย่างยิ่ง จำนวน 44 คน คิดเป็!เร้อยละ 29.3
รองลงมาตอบไม่เห็นตัวย จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 28.7
และเห็นด้วย จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7
ตอบน้อยที่สุดเห็นตัวยลย่างยิ่ง จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 17.3

5. ท่านมักจะทะเลาะกันเพื่อนของท่า!แป็นประจำ พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นตัวยอย่างยิ่ง จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 36.0
รองลงมาตอบเห็นด้วย จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7
และไม่เห็นด้วย จำนวน 32 ค!เ คิดเป็นร้อยละ 21.3
ตอบน้อยที่สุดเห็นตัวขอย่างยิ่ง จำ!เว!เ 27 คน คิดเป็นร้อยละ 18.0

6. เพ่ือนของท่าน.มักไม่สนใจในส่ิงท่ีท่านพูดหรือทำ พบว่า
ส่วนใหญ่ตอมไม่เห็นตัวยอย่างยิ่ง จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 30.0
รองลงมาตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 28.7
และเห็นด้วย จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7
ตอบน้อยที่สดเห็นตัวยอย่างยิ่ง จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 18.6

7. บ่อยครั้งที่เพื่อนของท่านมักต้องพึ่งพาตัวท่า!แสมอ พบว่า 
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นตัวขอย่างยิ่ง จำใเวน 52 คใเ คิดเป็นร้อยละ 34.6
รองลงมาตอนเห็นตัวย จำนว!เ 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7
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และไม่เห็นด้วย จำนวน 34 คใเ คิดเป็นร้อยละ 22.7
ตอบน้อยที่สุดเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 27 คาเ คิดเป็นร้อยละ 18.0

8. ท่านมักคอยเตือนเพื่อนที่ติดยาเสพติดให้รู้ถึงอันตรายและให้เลิกเกี่ยวข้อง 
กับยาเสพติดเสมอ พบว่า

ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำใเวใ.เ 53 คน คิดเป็นร้อยละ 35.3
รองลงมาดอบไม่เห็นด้วฆ จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7
และเห็นด้วย จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 20.7
ตอบน้อยที่สุดเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 19.3

ตารางที่ 20 แสดงจำนวนและร้อยละด้านการได้ร้นการย้บยั้งภายใน

การยับยั้งภายใน จำนวน ร้อยละ

1. ท่าาเสามารถที่จะควบคุมตนเองได้ดี หากท่านมิโอกาสจะปฏิบัติตัว
ละเมิดกฏระเบียบต่างๆ

- เห็ใเด้ายอย่างยิ่ง 37 24.7
- เห็ใเด้วย 42 28.0
- ไม่เห็าเด้วย 41 27.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 20.0

รวม 150 100.0

2. ท่านสามารถยับยั้งชั่งใจไม่ให้ตใแองเข้าไปพัวพันกับยาเสพติด
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 36 24.0
- เห็นด้วย 43 28.7
- ไม่เห็นด้วย 37 24.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 34 22.6

รวม 150 100.0
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ตารางท ี่ 20 ก ารได ้ร ับ การย ้บ ยงภ ายใน  (ต'ย)

การได้รับการยับยั้งภายใน จำนวน ร้อยละ

3. บ่อยครั้งที่ท่านคิดว่าการปฏิบัติตามระเบียบกฎเกณฑ์เป็นสิ่งที่ไรัสาระ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 44 27.3
- เห็นด้วย 35 23.3
- ไม่เห็นด้วย 43 28.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 31 20.7

รวม 150 100.0

4. ท่านมักจะเลือกปฏิบัติตามความคิดของท่านมากกว่าที่จะนกถึง
ความถูกต้องของกฎระเบียบ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 26 17.3
- เห็นด้วย 37 24.7
- ไม่เห็นด้วย 43 28.7
- ไม่1ห็นด้วยอย่างยิ่ง 44 29.3

รวม 150 100.0

5. เมื่อท่านได้กระทำความผิดไม่ว่าความผิดนั้นจะร้ายแรงหรือไม่ก็ตาม
ท่านจะรู้สึกไม่สบายใจในสิ่งท่ีท่านกระทำลงไป

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 42 28.0
- เห็ใเด้วย 36 24.0
- ไม่เห็นด้วย 30 20.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 42 28.0

รวม 150 100.0
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ตารางท ี่ 20 การได ้ร ้บการย้บ?f งภายใน  (ต่อ)

การได้รับการยับยั้งภายใน จำน'วน ร้อยละ

6. ท่านมักแอบทำในสิ่งที่บีดามารดาหรือผู้ปกครองห้ามอยู่เสมอ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 45 30.0
- เห็นด้วย 32 21.3
- ไม่เห็นด้วย 37 24.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 36 24.0

รวม 150 100.0

7. ท่านคิดว่าการใข้ยาเสพติดเป็นสิ่งที่ผิดกฎหมายและไม่เป็นที่ยอมรับ
ในสังคม

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 40 26.7
- เห็นด้วย 36 24.0
- ไม่เห็นด้วย 40 26.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 44 22.6

รวม 150 100.0

จากตารางที่ 20 จะเห็นว่า จากการศึกษาปัจจัยการได้รันการยับ?fงภายใน 
เมื่อวิเคราะห์แล้วปรากฎผลดังนี้

1. ท่านสามารถที่จะควบคุมตัวเองได้ดี หากท่านมีโอกาลจะปฏิบัติตัวละเมด
กฎระเบียบต่างๆ พบว่า

ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วย จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0
รองลงมาตอบไม่เห็นด้วย จำใเวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำ)เวน 37 คใเ คิดเป็นร้อยละ 24.7
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0

2. ท่านสามารถยับยั้งชั่งใจไม่ให้ตนเองเข้าไปพ้วพันกับยาเสพติด พบว่า 
ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วย จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 28.7
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พบว่า

รองลงมาตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 22.6

3. บ่อยครั้งที่ท่านคิดว่าการปฏิบัติตามระ1เบียบกฏเกเณฑ์เป็นสิ่งที่ไร้สาระ

ส่วาเใหญ่ตอบเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 44 คใเ คิดเป็นร้อยละ 29.3
รองลงมาตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0
และไม่เห็นด้วย จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 23.4
ตอบน้อยที่สุดเห็นด้วย จำนวน 32 คน คิดเป็โเร้อยละ 21.3

4 .ท่านม้กจะเลือกปฏิบ้ดิตามความคิดของท่านมากกว่าจะนีกถึงความถูกต้อง
ของกฎระเบียบ พบว่า

ส่าาเใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย 
รองลงมาตอบเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
และเห็นด้วย
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

จำงเวน 43 คน 
จำนาน 41 คน 
จำนวน 35 คน 
จำนวน 31 คน

คิดเปีนร้อยละ 28.7 
คิดเป็นร้อยละ 27.3 
คิดเป็นร้อยละ 23.3 
คิดเป็นร้อยละ 20.7

5. เมอท่านได้กระทำความผิตไม่ว่าความผิดนั้นจะร้ายแรงหรือไม่ก็ตาม ท่าน
จะรู้สึกไม่สบายใจใรเส่ิงท่ีท่านกระทำลงไป พบว่า

ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วยอย่างยิ่งและไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง อย่างละเท่าๆ กน คือ
จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 

รองลงมาดอบเห็นด้าย จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0
ตอบาเอยที่สุดไม่เห็นด้วย จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0

6. ท่านมักแอบ1ในสิ่งที่บีดามารดาหรือผ้ปกครองห้ามอย่เสมอ พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย 
รองลงมาดอบเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
และเห็นด้วย
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

•ฆ 'ฆ

จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 30.0 
จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7 
จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 
จำาเวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 21.3
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7. ท่านคิดว่าการใช้ยาเสพติดเป็นสิ่งที่ผิดกฎหมายและไม่เป็นที่ยอมรับในสังคม
พบว่า

ส่วนใหญ่ดอบเห็นด้วยอย่างยิ่งและไม่เห็นด้วย อย่างละเท่าๆ กัน คือ
จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7 

รองลงมาตอบเห็นด้วย จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0
ดลบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 22.6

ตารางที่ 21 แสดงจำนวนและร้อยละด้ารเการเกี่ยวข้องกับกิจกรรมที่ส้งคมยอมรับ

การเกี่ยวข้องกับกิจกรรมที่สังคมยอมรับ จำนวน ร้อยละ

1. ท่านมักจะจับกลุ่มกับเพื่อนทำกิจกรรมที่ไม่เกี่ยวช้องกับยาเสพติด
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 42 28.0
- เห็นด้วย 37 24.7
- ไม่เห็นด้วย 31 20.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 40 26.6

รวม 150 100.0

2. ท่านใช้เวลาว่างไปกับการอ่านหน้งลือฟังเพลง
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 41 27.3
- เห็นด้วย 36 24.0
- ไม่เห็นด้วย 39 26.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 34 22.7

รวม 150 100.0
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ตารางท ี่ 21 การเก ี่ยวข ้องก ้บ ก ิจกรรม ท ี่ส ้งคม ยอม ร ้บ  (ต่อ)

การเกี่ยวข้องทับกิจกรรมที่สังคมยอมรับ จำนวน ร้อยละ

3. ท่านทักจับกลุ่มเพื่อนเล่นดนตรี
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 37 24.7
- เห็นด้วย 38 25.3
- ไม่เห็นด้วย 40 26.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 35 23.3

รวม 150 100.0

4. นอกจากเวลาเรียนแล้วท่านย้งเข้าร่วมกลุ่มเพื่อนทำกิจกรรมต่างๆ
ที่ทางโรงเรียนได้จัดขึ้น

- เห็ใเด้วยอย่างยิ่ง 36 24.0
- เห็นด้วย 41 27.3
- ไม่เห็นด้วย 36 24.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 37 24.7

รวม 150 100.0

5. ท่านใช้เวลาว่างในการเล่นหรือ'ซมกิฬาประเภทต่าง ๆ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 36 24.0
- เห็นด้วย 38 25.3
- ไม่เห็นด้วย 41 27.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 35 23.4

รวม 150 100.0
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จากดารางที่ 21 จะเห็นว่า จากการศึกษาปัจจัยการเกี่ยวข้องกับกิจกรรมที่
กังคมยอมรับ เมื่อวิเคราะห์แล้วปรากฏผลดังนี้

1. ท่านมักจะจับกลุ่มเพื่อนทำกิจกรรมที่ไม่เกี่เยวข้องกับยาเสพติด พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 42 ค!เ คิดเป็นร้อยละ 28.0
รองลงมาตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 26.6
และเห็!เด้วย จำนวน 37 ค!เ คิดเป็นร้อยละ 24.7
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วย จำนวน 31 ค!เ คิดเป็นร้อยละ 20.7

2. ท่านใช้เวลาว่างไปกับการอ่านห!โงลือฟังเพลง พบว่า
ส่วนใหญ่ดอนเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3
รองลงมาดอบไม่เห็นด้วย จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0
และเห็นด้วย จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 34 คน คิดเป็!เร้อยละ 22.7

3. ท่านมักจับกลุ่มเพื่อนเล่นดนตรี พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7
รองลงมาตอบเห็นด้วย จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 25.3
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 23.3

4. นอกจากเวลาเรียนแล้วท่านยังเข้าร่วมกลุ่มเพื่อนท่ากิจกรรมต่างๆ ท่ีทางโรง 
เรียนได้จัดขึ้น พบว่า

ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วย จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3
รองลงมาดอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7
และตอบน้อยที่สุดเห็นด้วยอย่างยิ่งและไม่เห็นด้วย อย่างละเท่าๆ กัน คือ

จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0

5. ท่า!.เใข้เวลาว่างในการเล่นหรือชมกีฬาประเภทต่างๆ พบว่า 
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3
รองลงมาตอบเห็นด้วย จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 25.3
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0
ตอบ!เอยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 23.4
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ตารางท ี่ 22 แสดงจำนวานเละร ้อฆละด ้านการได ้ร ้บการเสริมนรง

การได้รับการเสริมแรง จำาเวน ร้อยละ

1. เมื่อท่านปฏิบัติตัวละเมิดกฎระเบียบของโรงเรียนแล้วท่านมักจะไม่
ถูกลงโทษ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 26 17.3
- เห็นด้วย 38 25.3
- ไม่เห็นด้วย 41 27.4
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 45 30.0

รวม 150 100.0

2. เมื่อท่านลองยาเสพติดท่านมักได้รับคำยกย่องว่าเปีนคนเก่งไนสายตา
ของเพื่อนที่ติดยาเสพติดด้วยกัน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 28 18.7
- เห็1เด้ว ฆ 36 24.0
- ไม่เห็นด้วย 29 19.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 57 38.0

รวม 150 100.0

3. นักเริยนที่ลดยาเสพติดมัก'ไม่ค่อยถูกครูอาจารย์เอาเรื่องเท่าไหร่
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 23 15.3
- เห็1เด้วย 41 27.3
- ไม่เห็นด้วย 41 30.0
- ไม่tห็นด้วยอย่างยิ่ง 45

รวม 150 100.0



88

ตารางท ี่ 21 การได ้ร ้บการเสร ิมแรง (ต่อ)

การได้รับการเสรีมแรง จำนวน ร้อยละ

4. เมื่อท่านปฏิบัติตัวละเมิดกฎระเบียบของโรงเรียนแล้วจะมิความรู้สึก 
สบายใจและมิความสุข

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 29 19.3
- เห็นด้วย 35 23.3
- ไม่เห็นด้วย 28 18.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 58 38.7

รวม 150 100.0

จากตารางที่ 21 จะเห็นว่า จากการศึกษาปัจจัยการได้รับการเสริมแรง เม่ือ 
วิเคราะห์แล้วปรากฏผลด้งนี้

พบว่า
1. เมื่อท่านปฏิบัติตัวละเมิดกฎระเบียบของโรงเรียนแล้วท่านมักจะไม่ถูกลงโทษ

ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
รองลงมาตอบไม่เห็นด้วย 
และเห็นด้วย
ตอนน้อยที่สุดเห็นด้วยอย่างยิ่ง

จำนวน 45 คน 
จำใเวน 41 คน 
จำาเวน 38 คน 
จำนวน 26 คน

คิดเป็นร้อยละ 30.0 
คิดเป็นร้อยละ 27.4 
คิดเป็นร้อยละ 25.3 
คิดเป็นร้อยละ 17.3

2.เมื่อท่านลองยาเสพติดท่านมักได้รับคำยกย่องว่าเป็นคนเท่งในสายตาของ 
เพื่อนท่ีติดยาเสV'เติด พบว่า

ส่วนใหญ่ดอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
รองลงมาตอบเห็นด้วย 
และไม่เห็นด้วย
ตอบน้อยที่สดเห็นด้วยอย่างยิ่ง

จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 38.0 
จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 
จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 19.3 
จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 18.7

3. นักเรียนที่ลดยาเสพติดมักไม่ค่อยถูกครูอาจารย์เอาเรื่องเท่าไหร่ พบว่า 
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 30.0
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รองลงมาตอบเห็นด้วยและไม่เห็นด้วย อย่างละเท่าๆ กัน คือ
จำนวน 41 คน คิดเปีนร้อยละ 27.3 

ตอบIเอยที่สุดเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 23 คน คืดเปีนร้อยละ 15.3

4. เมอท่านปฎิกัดิด้วละเมิดกฎระเบียบของโรงเรียนแล้ว จะมีความรู้สึกสบาย 
ใจและมีความสุข พบว่า

ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 38.7
รองลงมาตอบเห็นด้วย จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 23.3
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 19.3
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วย จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 18.7

ตารางที่ 22 แสดงจำนวนและร้อยละด้านความเข,าใจในการป้องก้นตนเอง

ความเข้าใจในการป้องกันตนเอง จำนวน รอยละ

1. การที่ท่านได้รับข้อมูลข่าวสารสามารถทำให็ทานได้รู้โทษของ
ยาเสพติด

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 36 24.0
- เห็นด้วย 35 23.3
- ไม่เห็นด้วย 46 30.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 33 22.0

รวม 150 100.0

2. ท่านลามารถควบคุมด้วเองให็'ห่างไกลจากยาเสพติดได้
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 36 24.0
- เห็โเด้วย 36 24.0
- ไม่เห็นด้วย 39 26.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 39 26.0

รวม 150 100.0
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ตารางท ี่ 22 ค ว าม เข ้า ,ใจ,ใน การป ้องก ้น ตน เอง (ต่อ)

ความเข้าใจในการใ]องก้นตนเอง จำนวน ร้อยละ

3. ท่านมีความร้สึกว่ายาเสพติดไม่ได้เป็นสิ่งที่มีประโยชน์กับท่านเลย
- เหนด้วยอย่างยง 40 26.7
- เหนด้วย 31 20.7
- ไม่เหนด้วย 37 24.6
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 42 28.0

รวม 150 100.0

4. ท่านเลือกคบแด่เพอนที่ไม่ได้ติดยาเสพติด
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 36 24.0
- เห็นด้วย 33 22.0
- ไม่เห็นด้วย 39 26.0
- ไม่เห็ใเด้วยอย่างยิ่ง 42 28.0

รวม 150 100.0

5. ท่านคิดว่าด้วท่านในเมีความเสี่ยงต่อการที่จะติดยาเสพติดมากกว่า
คใเอ่ืใเ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 28 18.7
- เห็นด้วย 42 28.0
- ไม่เห็นด้วย 33 22.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 47 31.3

รวม 150 100.0
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จากตารางที่ 22 จะเห็นว่า จากการศึกษาปัจจัยความเข้าใจไวเการป็องกันตน 
เอง เมื่อวิเคราะห์แล้วปรากฏผลดังนี้

1 .การที่ท่านได้ร้บข้อมูลข่าวสารสามารถทำให้ท่าวเได้รู้โทษของยาเสพติดได้
มาก พบว่า

ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย 
รองลงมาตอบเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
และเห็นด้วย
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

จำนวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 30.7
จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0
จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 23.3
จำ1เวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0

2. ท่านสามารถควบคุมตนเองให้ห่างไกลยาเสพติดได้ พบว่า 
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง อย่างละเท่าๆ กัน คือ

จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0 
และรองลงมาตอนเห็นด้วยอย่างยิ่งและเห็นด้วย อย่างละเท่าๆ กัน คือ

จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0

3. ท่านมีความรู้สึกว่ายาเสพติดไม่ได้เป็นสิ่งที่ให้ประโยชน้กับท่านเลย พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0
รองลงมาตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.6
ตอบน้อยที่สุดเห็นด้วย จำนวน 31 คน คิตเป็ใเร้อยละ 20.7

4. ท่านเลอกดบแต่เพื่อนที่ไม่ได้ติดยาเสพติด พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0
รองลงมาดอบไม่เห็นด้วย จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0

5. ท่านคิดว่าตัวของท่านนั้นมีความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดมากกว่าคนอื่น
พบว่า

ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
รองลงมาตอบเห็นด้วย 
และไม่เห็นด้วย
ตอบน้อยที่สุดเห็นด้วยอย่างยิ่ง

จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยถะ 31.3 
จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 
จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0 
จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยถะ 18.7
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ส่วนที, 3 ผลการว ิเคราะห ์ข ้อม ูลเก ี่ยวก ับความเก ี่ยงต ่อการต ิดยาเสพต ิดของน ักเร ียน

ตารางที' 23 แสดงจำนวานเละร้อยละเก ี่ยวก ับความเก ี่ยงต ่อการต ิดยาเสพติดของ 
นกเรียน

ความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดของนักเรียน จำนวน ร้อยละ

1. เมื่อท่านลองเสพยาเสพติดแล้วท่านจะไม่ติดแน่นอน
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 27 18.0
- เห็นด้วย 48 32.0
- ไม่เห็นด้วย 56 37.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 19 12.7

รวม 150 100.0

2. ถ้ามีโอกาสท่านจะลองเสพยาอีที่มีราคาแพงบ้าง
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 27 18.0
- เห็นด้วย 48 32.0
- ไม่เห็นด้วย 54 36.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 21 14.0

รวม 150 100.0

3. การเที่ยวกลางคืนควรจะมีเครื่องดื่มมีนเมาจึงจะสนุก
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 26 17.3
- เห็นด้วย 47 31.3
- ไม่เห็นด้วย 55 36.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 14.7

รวม 150 100.0
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ตารางท ี่ 23 ค ว าม เส ียงต ่อ ก ารต ิด ยาเส พ ต ิด ข อ งน ัก เร ียน  (ต่อ)

ความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดของนักเรียน จำนวาเ ร้อยละ

4. ท่านคิดว่าการสูบบุหรี่ในห้องนํ้าของโรงเรียนเป็นความท้าทายดี
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 20.0
- เห็นด้วย 45 30.0
- ไม่เห็นด้วย 53 35.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 14.7

รวม 150 100.0

5. ท่านคิดว่าหลังการเสพยาเสพติด จะรู้สึกมีอิสระและเสรีภาพ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 25 16.7
- เห็นด้วย 47 31.3
- ไม่เห็ใเด้วย 55 36.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 23 15.3

รวม 150 100.0

6. ในบางครั้งกมีความจำเป็นต้องพึ่งยาเสพติด
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 25 16.7
- เห็นด้วย 44 29.3
- ไม่เห็นด้วย 57 38.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 24 16.0

รวม 150 100.0



ตารางท ี 23 ค ว าม เส ียงต ่อ ก ารต ิต ยาเส พ ต ิด ข อ งน ัก เร ียน  (ต่อ)

ความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดของนักเรียน จำนวน ร้อยละ

7. ยาเสพติดอาจช่วยทำให้ลืมความทุกขใด้
- เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 29 19.3
- เฟ้นด้วย 40 26.7
- ไม่เฟ้นด้วย 57 38.0
- ไม่เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 24 16.0

รวม 150 100.0

8. ปัญหาบางอย่างอาจแกใขได้ด้วยด้วยา เสพติด
- เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 25 16.6
- เฟ้นด้วย 48 32.0
- ไม่1ฟ้นด้วย 55 36.7
- ไม่เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 22 14.7

รวม 150 100.0

9. กีฬาจะช่วยให้เยาวชนพ้นยาเสพติด
- เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 26 17.3
- เฟ้นด้วย 47 31.3
- ไม่เฟ้นด้วย 59 39.3
- ไม่เฟ้นด้วยอย่างยิ่ง 18 12.0

รวม 150 100.0
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ตารางท ี่ 23 ค ว าม เส ี่ย งต ่อ ก ารต ิด ยาเส พ ต ิด ข อ งน ้ก เร ียน  (ต่อ)

ความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดของนักเรียน จำนวน ร้อยละ

10. กิจกรรมต่อด้านยาเสพติดของโรงเรียนทำให็ใม่อยากลองยาเสพติด
es 1 c l 25- เห็นด้วยอย่างยง 16.7

es V 49 32.7- เห็นด้วย
- ไม่เห็นด้วย 54 36.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 14.6

รวม 150 100.0

จากตารางที่ 23 จะเห็นว่า จากการศึกษาความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดของ 
นักเรียน เมื่อวิเคราะห์แล้วปรากฏผลดงนี้

1. เมื่อท่านลองยาเสพติดแล้วท่านจะไม่ติดแน่นอน พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 56 คน คดเป็นร้อยละ 37.3
รองลงมาตอบเห็นด้วย จำนวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 32.0
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 18.0
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 19 คาเ คิดเป็าเร้อยละ 12.7

2. ถ้ามีโอกาสท่านจะลองเสพยาอีที่มีราคาแพงบ้าง พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 36.0
รองลงมาดอบเห็นด้วย จำนวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 32.7
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 27 คใเ คิดเป็นร้อยละ 18.0
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 14.7

3. การเที่ยวกลางคืนควรจ ะมีเครื่องดื่มมึนเมาจึงจะสนุก พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 36.7
รองลงมาตอบเห็นด้วย จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 31.3
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 17.3
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยถะ 14.7
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4. ท่านคิดว่าการสูบบุหรี่ในห้องน้าของโรงเรียนเป็นความท้าทายดี พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 53 คน คิดเปีนร้อยละ 35.3
รองลงมาดอบเห็นด้วย จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 30.0
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำ VU น 22 คน คิดเปีนร้อยละ 14.7

5. ท่าาเคิดว่าหลังการเสพยาเสพติดจะรู้สึกมีอิสระและเสรีภาพ พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำ VU น 55 คน คิดเป็นร้อยละ 36.7
รองลงมาดอบเห็นด้วย จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 31.3
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0

6. ในบางครั้งก็มีความจำเป็นต้องเสพยาเสพติด พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 38.0
รองลงมาตอบเห็ใเด้วย จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 29.3
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7
ตอบVเอยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0

7. ยาเสพติดช่วยทำ'ให็สึมความทุกข์ได้ 'พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 38.0
รองลงมาตลบเห็นด้วย จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 19.3
ตอบน้อฆที่สุด'ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 24 ค น คิดเป็นร้อยละ 16.0

8. ปัญหาบางอย่างอาจแกได้ด้วยด้วยาเสพติด พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 36.7
รองลงมาตอบเห็นด้วย จำนวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 32.0
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 16.6
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 14.7

9. กีฬาช่วยให้เยาวชนใลันยาเสพติด พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 39.3
รองลงมาดอบเห็นด้วย จำ VU น 47 คน คิดเป็นร้อยละ 31.3
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และเห็นด้วยยย่างยิ่ง จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 17.3
ตอบน้อยที่ลุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 12.0

10. กิจกรรมต่อด้านยาเสพติดของโรงเรียนทำให็ไม่อยากลองยาเสพติด พบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 36.0
รองลงมาตอบเห็นด้วย จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 32.7
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7
ตอบน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 14.6

ส่วนที่ 4 การทดสอบสมมติฐานหาความส้มพ้นธระหว่างปัจจฆที่งไความส้มพันธ์กับ 
ความเส ียงต ่อการต ิดขาเสพติด ส ้บความเส ี่ยงต ่อการต ิดยาเสพติดของ 
น ้กเรียน

ตารางที่ 24 แสดงการหาค่าความส้มพ้นธระหว่างความรู้ส ึกผ ูกพ ้นต่อบ ิดามารดา กับ 
ความเส ี่ยงต ่อการติดยาเสพติดของ'พกเรียงง

ค ว าม ร ู้ส ึก ผ ูก พ ัน ต ่อ บ ิด าม าร ด า ค ว าม เส ี่ย ง ต ่อ ก าร ต ิล ย า เส พ ต ิด ฃ อ ง น ก เร ีย ง เ จำงเวงเ 
(ร ้อยละ)น ้อย ป าน ท ลาง มาก

น ้อย 47 19 0 66
(31 .3 ) (12 .7 ) (44 .0 )

ป าน ก ถ าง 23 13 10 46
(15 .3 ) (8.7) (6.7) (30 .7 )

มาท 9 10 19 38
(6.0) (6 .7) (12 .7 ) (25 .3 )

รวม 79
(52 .7 )

4 2
(28 .0 )

2 9
(19 .3 )

150
(1 0 0 .0 )

X2 = 41.86936 df = 4
Significance = 0.00 GAMMA = 0.62065
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จากตารางที่ 24 ผลการวิเคราะห์'ระหว่างความรู้สึกผูกพํโนกับบิดามารดา กัน 
ความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดของนักเรียงเ พบว่า X2 = 41.86936 GAMMA = 0.62065 
ที่นัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 แสดงว่า ปัจจัยท้ังสองมีความสัมพันธ์กันใน,ระคับสง เป็งเไปใน 
ทิศทางบวก

แสดงว่า ความรู้สึกผูกพันกับบิดามารดามีอิทธิพลต่อความเสี่ยงต่อการติดยา
เสพติดฃองX๓ เรียน ซึ่งสอดคล้องกับแนวความคืตของ Hirschi มองว่า เด็กวัยรุ่นที่มีความผูก 
พันกับบิดามารดาหรือผู้ปกคอรงจะมีโอกาสกระทำความผิดไต้แอย เพราะต้องใช้เวลาส่วนมาก 
อยู่กับบิดามารดาหรือผู้ปกครอง คัแเปันองค์ประกอบย่อยหนึ่งในการปองกันการกระทำผิด ใน 
ขณะเดียวกันถ้าชีวิตในครอบควัวไม่มีความสุข เด็กจะออกมานอกบ้านซึ่งนำไปสู่การกระทำ
ความผิดไต้ คือ การหัน’ไปพึ่งยาเสพติดง'เนเอง จึงยอมรับสมมติฐานที่ตั้งไว้ คือ นักเรียนที่มี 
ความรู้สึกผูกพันกับบิดามารดาสูง จะมีความเสี่ยงต่อการใช้ยๆเสพติดตํ่า

ตารางที่ 25 แสดงการหาคำความส้มพันธ์ระหว่างความรู้ส ืกผูกพันกับโรงเรียนกับ 
ความเส ี่ยงต ่อทารต ิดยาเสพต ิดของน ักเร ียน

ค ว าม ร ู้ส ึก ผ ูก พ ัน ก ับ โ รง เร ีย น ค ว าม เส ี่ย ง ต ่อ ก าร ต ิด ย า เส พ ต ิด ข อ ง น ัก เร ีย น จ ่า ! เว น  
(ร ้อยละ)น ้อย ป า!เก ล าง ม าก

น ้อย 56 19 0 75
(37 .3 ) (12 .7 ) (50 .0 )

ป าใเก ล าง 17 12 9 38
(11 .3 ) (8 .0) (6 .0) (25 .3 )

มาท 6 9 20 37
(4 .0 ) (6.0) (13 .3 ) (24 .7 )

รวม 79
(52 .7 )

42
(28 .0 )

29
(19 .3 )

150
(1 0 0 .0 )

X2 = 55.02744 df = 4
Significance = 0.00 GAMMA = 0.72935



99

จากตารางที่ 25 ผลการวิเคราะห์ระหว่างความรู้สึกผูกพันต่อโรงเรียน กับ 
ความเลี่ยงต่อการติดยาเสพติดของนักเรียน พบว่า X2 = 55.02744 GAMMA = 0.72935 
ที่นัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 แสดงว่า ปัจจัยทั้งสองมีความส้มพันธ์กันในระคับสูงมาก เป็นไป 
ในทิศทางบวก

แสดงว่า ความรู้สึกผูกพันกับโรงเรียน มีอิทธิพลต่อความเลี่ยงต่อการติดยา 
เสพติดของนักเรียน ซึ่งสอดคล้องกับแนวความคิดของ H irsch i พบว่า เด็กท่ีไม่ชอบมาโรง 
เรียนหรือปฏิเสธกฎเกณฑ์ของโรงเรียน มีแนวนเมที่จะประพฤติผิดได้ คือการหนเหไปติดยา 
เสพติดได้ง่ายกว่าเด็กที่ชอบมาโรงเรียนและทำตามกฎระเบียบของโรงเรียน จึงยอมรับสมมติ
ฐานที่ทั้งไว้ คือ นักเรียนที่มีความรู้สึกผูกพันกับโรงเรียนสูง จะมีความเลี่ยงต่อการใช้ขาเสพ 
ติดตำ

ตารางที่ 26 แสดงโทรหาค่าความส้มm iธํระหว่างการคบเที่อนที่ติดยาเสพติดกับ 
ความเสียงต่อการติดยาเสพต่ดฃองนักเรียน

ก า ร ค บ เพ ื่อ น ต ิด ข า เล พ ต ิด ค ว าม เล ี่ย ง ต ่อ ท าร ต ิด ย า เส พ ต ิด ข อ ง น ัก เร ีย ร เ จำน 'วาเ 
(รอยละ)น ้อย ป าน ก ล าง ม าก

น ้อย 35 23 27 85
(2 3 .3 ) (15 .3 ) (18 .0 ) (56 .7 )

ป าน ก ล าง 25 9 0 34
(16 .7 ) (6 .0) (22 .7 )

ม าก 19 10 2 3 1
(12 .7 ) (6.7) (1 .3 ) (20 .7 )

รวม 79
(52 .7 )

4 2
(28 .0 )

29
(19 .3 )

150
(1 0 0 .0 )

X2 = 21.66287 df = 4
Significance = 0.00 GAMMA = - 0.44815
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จากตารางที่ 26 ผลการวิเคราะห์ระหว่างโทรคบเพื่อนติดยาเสพติด กันความ 
เสี่ยงต่อการติดยาเสพติดของนักเรียน พบว่า X2 = 21.66287 GAMMA = - 0.44815 ท่ี 
นัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 แสดงว่า ปัจจัยทั้งสองมีความสัมพันธ์กันในระดับปานกลาง เป็น 
ไปในทิศทางลบ

แสดงว่า การคบเพื่อนที่ติดยาเสพติด มีอิทธิพลต่อการติดยาเสพติดของนัก 
เรียน ซึ่งสอดคล้องกับแนวความคิดของ Mauzafer Shérif และ Carolyn Shérif (1964) 
ที่คันพบว่า เด็กที่มีความรู้สึกผูกพันกับเพื่อนที่กระทำผด จะทำให้เขามีโอกาสกระทำความผิด 
ด้วย โดยอาจเข้าไปมั่วสุมยาเสพติดกับเพื่อนที่ติดยาเสพติดด้วย จึงยอมรับสมมติฐานที่ทั้งไว้ 
คือ นักเรียนที่คบเพื่อนติดยาเสพติดสูง จะมีความเสี่ยงต่อการใข้ยาเสพติดสูง

ตารางที่ 27 แสดงการหาค่าความส้มพ้นธ์ระหว่างการได้ร ับการยับยั้งภายในกับ 
ความเส ียงต ่อการต ิดยาเสพต ิดของน ักเร ียน

ก า ร ย ับ ย ั้ง ภ า ย ใ น ค ว าม เส ี่ย งต ่อ ก าร ต ิด ย ๆ เส พ ต ิด ข อ งน ัก เร ีย น จ ำน วน  
(ร ้อยละ)น ้อย ป าน ก ล าง มาก

น ้อย 70 1 0 71
(46 .7 ) (0 .7) (47 .3 )

ป าน ก ล าง 7 16 10 33
(4.7) (10 .7 ) (6 .7) (22 .0 )

ม าก 2 25 19 46
(1.3) (16 .7 ) (12 .7 ) (30 .7 )

รวม 79
(52 .7 )

42
(28 .0 )

29
(19 .3 )

150
(10 0 .0 )

X2 = 116.57080 df = 4
Significance = 0.00 GAMMA = 0.89371
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จากตารางท ี่ 27 ผลการวิเคราะห ์ระหว่างการได ้ร ับการย ับย ั้งภายใน กับความ 
เส ี่ยงต ่อการติดยาเสพติดของน ักเรียน พบว่า X2 = 116.57080 GAM M A = 0.89371 ท่ี 
นัยสำคัญทางสถิต ิท ี่ 0.05 แสดงว่า ป ัจจัยท ั้งสองมีความสัมพ ันธ์ก ันในระคับสูงมาก เป็นไปใน 
ทิศทางบวก

แสดงว่า การได ้ร ับการย ับย ั้งภายใน ม ีอ ิทธิพลต่อความเสี่ยงการติดยาเสพติด 
ของใเกเรียงเ ซ ึ่งสลดคล้องก ับแงเวความคิดทฤษฏีการควบคุม ของ Reckless ที่กล ่าวถ ึงการ 
ยับยั้งภายในว่า เป ็นการควบคุมตงแอง ม ีแนวคิดความเข้มแข็งของจิตสำนัก มีสติสัมปชัญญะ 
มีความรับผิดชอน สามารถหาสิ่งทดแทนที่ทำให ้เก ิดความพอใจ ส ิ่งเหล่าน ี่เป ็นค ัวกำหนดภาย  
ในของจิตใจ คอยควบคุมม ิให ้กระทำความผิด ค ือการไม่ห ้งเไปติดยาเสพติดนั่นเอง จึงยอมรับ 
สมมติฐานท ี่ต ั้งไว ้ คือ น ักเร ียนท ี่ไค ัร ับการยับย ั้งภายในสูง จะมีความเสี่ยงต ่อการใช้ยาเสพติด  
ต่ํา

ตารางท ี' 28 แส ดงการห าค ่าค วาม ส ้ม พ ้น ธ ์ระห ว ่างท ารเก ี่ย วข ้อ งก ับ ก ิจกรรม ท ี่ส ังคม  
ขอม ร ับ ก ัน ความ เก ี่ย งต ่อ การต ิด ยาเส พ ต ิด ของน ัก เร ียน

ทารเท่ียวข้องกับกิจกรรมท่ีสังคมยอมรับ ความเส่ียงต่อการติดขาเสพติดของน้กเรียน จำนวน
น้อย ปานกลาง มาก (ร้อยละ)

น้อย 71 2 0 73
(41.3) (1.3) (48.7)

ปานกลาง 5 20 9 34
(3.3) (13.3) (6.0) (22 7)

มาก 3 20 20 43
(2.0) (13.3) (13.3) (28.7)

รวม 79 42 29 150
(52.7) (28.0) (19.3) (100.0)

X2 = 118.78332 df = 4

Significance = 0.00 GAMMA = 0.90308
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จากตารางท ี่ 28 ผลการวิเคราะห์ระหว่างการเก ี่ยวข้องกบกิจกรรมที่ส ังคม
ยอมรับ ก ับความเลี่ยงต ่อการติดยาเสพติดของนักเร ียน พบว่า X2 = 118.78332 GAMMA  
เท่ากับ 0.90308 ที่ร่เยสำคัญทางสถิต ิท ี่ 0.05 แสดงว่า ป ัจจัยท ั้งสองมีความสัมพ ันธ์ก ันใน  
ระคับสูงมาก เป ็นไปในทิศทางบวก

แสดงว่า การเกี่ยวข้องก ับกิจกรรมที่ส ังคมยอมรับ ม ีอ ิทธิพลต่อความเลี่ยงต ่อ 
การติดยาเสพติดของนักเร ียน ซ ึ่งสอดคล้องก ับแนวความคิดของ Hirschi (1969) กล่าวว่า 
การทุ่มเทเวลาให ้ก ับกิจกรรมใดกิจกรรมหนึ่ง ซ ึ่งสอดคล้องก ับระเบยบทางสังคม เช่น กีฬา 
ดนตรี หรือกิจกรรมในโรงเร ียนต่าง  ๆ จะทำให ้เขาไม ่ม ีเวลาหรือม ีโอกาสที่จะกระทำความผิด  
เช่น การหันไปลองยาเสพติด จ ึงยอมรับสมมติฐานท ี่ต ั้งไว ้ คือ น ักเร ียนที่เก ี่ยวข ้องกับก ิจ 
กรรมที่ส ังคมยอมรับสูง จะมีความเลี่ยงต่อการใช้ยาเสพติดตํ่า

ต า ร า ง ท ี่ 29  แ ส ด ง ก า ร ห า ค ่า ค ว า ม ส ้ม พ ัน ธ ร ะ ห ว ่า ง ก า ร ไ ต ้ร ับ ก า ร เส ร ิม แ ร ง ก ับ ค ว า ม  
เล ี่ย ง ต ่อ ก า ร ต ิด ย า เส พ ต ิด ข อ ง ! เก เร ีย น

การได้รับการเสรีมแรง ความเส่ียงต่อการลิดยาเสพติดของนักเรียน จำนวน 
(ร้อยถะ)น้อย ปาใเกลาง มาก

นัอย 32 23 29 84
(21.3) (15.3) (19.3) (56.0)

ปานกลาง 22 8 0 30
(14.7) (5.3) (20.0)

มาก 25 11 0 36
(16.7) (7.3) (24.0)

รวม 79
(52.7)

42
(28.0)

29
(19.3)

150
(100.0)

X2 = 3 0 .6 4 3 7 6  d( = 4
Significance = 0.00 GAMMA = - 0.57973
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จากดารางท ี่ 29 ผลการวิเคราะห์ระหว่างการได'รับการเสริมแรง กับความ 
เส ี่ยงต ่อการติดยาเสพติดของน ักเรียน พบว่า X2 = 30.64376 GAMMA = - 0.57973 ท่ี 
นัยสำคัญทางสถิต ิท ี่ 0.05 แสดงว่า ป ัจจัยทั้งสองมีความสัมพันธ์ก ันในระดับสูง เป ็นไปในทิศ 
ทางลบ

แสดงว่า การได้ร ับการเสริมแรง มีอ ิทธิพลต่อการติดยาเสพติดของใรักเรียน

ซึ่งสอดคล้องก ับแนวความคิดของ B u rge ss  และ A ke rs  (1969) ได ้เสนอทฤษฎีการเสริม  
แรง โดยกล่าวถ ึงแรงจ ูงไจท ี่ทำให ์แสดงพฤติกรรมนั้นๆ ต่อไป ท ั้งถูกและผิด เมื่อได้รับรางวัล 
และไม ่กระทำพฤติกรรมนั้น เม ื่อถ ูกลงโทษ เช่น เด ็กท ี่ห ันไปเก ี่ยวข ้องก ับยาเสพติด หากได  ้
รับการสนับสนุนส่งเสริมก็จะเสพยาเสพติดต ่อไป ถ ้าได ้ร ับการลงโทษจะเกรงกล ัวและไม่เข ้าไป  
เก ี่ยวข้องก ับยาเสพติด จ ึงยอมรับสมมติฐานท ี่ท ั้งไว ้ คือ น ักเร ียนที่ได ้ร ับการเสริมแรงสูง จะม ี
ความเสี่ยงต ่อการใช้ยาเสพติดสูง

ตารางท ี่ 30 แสดงการห าค ่าความ ส ้ม พ ้น ธ ์ระห ว ่างความ เ?ท ใจใน การป ้อ งก ัน ตน เอง  
ก ับความ เส ีย งต ่อการต ิดยาเสพ ต ิดของาร ัก เร ียน

ความเข้าใจใาเการป๋องกันตนเอง ความเส่ียงต่อการติดยาเสพติดของนักเรียน จำาเวน 
(ร้อยละ)น้อย ปานกลาง มาก

น้อย 53 23 2 78
(35.3) (15.3) (1.3) (52.0)

ปานกลาง 15 10 8 23
(10.0) (6.7) (5.3) (22.0)

มาก 11 9 19 39
(7.3) (6.0) (12.7) (26.0)

รวม 79
(52.7)

42
(28.0)

29
(19.3)

150
(100.0)

X2 = 37.85192 df = 4

Significance = 0.00 GAMMA = 0.58591
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จากตารางท ี่ 30 ผลการวิเคราะห์ระหว่างความเข้าใจในการป้องกันตนเอง
ก ับความเสี่ยงต ่อการติดยาเสพติดของนักเร ีฆน พบว่า X2 = 37.85192 G A M M A  =
0.58591 ท ี่น ัยส ำ ค ัญ ทางสถิต ิท ี่ 0.05 แสดงว่า ปัจจัยทั้งสองมีความสัมพันธ์ก ันในระดับสูง 
เป ีนไปในทิศทางบวก

แสดงว่า ความเข้าใจในการป้องกันตนเอง มีอ ิทธิพลต่อความเสี่ยงต ่อการติด 
ยาเสพติดของนักเรียน ซึ่งสอดคล้องก ับแนวความคิดของ Becker (1960) ได ้กล ่าวถึงเร ื่อง 
ของความยึดมั่น'ว่า บ ุคคลจะต้องระมัดระวังและคำนึงถึงผลที่จะเกิดขึ้นจากการดัดสินใจของเขา 
หมายความว่า บ ุคคลได้พ ิจารณาแล้วเห ็นว่าจะได ้ร ับประโยชน ์จากระเบ ียบกฎเกณฑ์ของสังคม  
บุคคลกจ็ะปฏิบัติตามกฎระเบ ียบของสังคมนั้น นั้นคือ ก่อนการตัดสินใจที่จะกระทำผิด จะมี 
การไตร่ตรองก่อน เช ่นเด ียวก ับการวิจ ัยคร ั้งน ี้ เด ็กจะรู้และเข้าใจถึงโทษ และผลเสียของการ 
เข ้าไปเกี่ยวข ้องกับยาเสพติด จึงม ีความคิดระมัดระวังตนเอง รู้จ ักหลีกเลี่ยงไตร่ตรองว่าส ิ่งใด  
ผิด สิ่งใดถูก จ ึงยอมรับสมมติฐานท ี่ท ั้งไว ั คือ านาเรียนที่ม ีความเข้าใจในการป้องกันตนเองสูง 
จะมีความเสี่ยงต ่อการใช้ยาเสพติดตํ่า
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ตารางท ี่ 31 ส ร ุป ป ัจจ ัยท ี่ม ีค วามส ้มพ ัน ธ ์ก ับ ความ เส ี่ย งต ่อ การต ิดยาเสพ ต ิดของ  
น ัก เร ียน  โดย เร ีย งลำด ้บ จากส ูงไป ห าต ํ่า

ป ัจจ ัย X2 GAMMA Sig. ระด ับ ผ e n  จํย

1. ก ิจ ก รรม ท ี่ส ังค ม ย อ ม ร ับ 1 18 .7 8 33 2 + 0 .9 0 3 0 8 0 ,0 0 0 ส ูงม าก ขอมร ับ

2. ก า ร ได ร ับ ก ารย ับ ย ั้งภ าย ใน 1 1 6 .5 7 0 8 0 + 0 .8 9 3 7 1 0 .0 0 0 ส ูงม าก ยอมร ับ

3 . ค ว าม ร ู่ส ัก ผ ูก พ ัน ต ่อ โร ง เร ีย น 5 5 .0 2 7 4 4 + 0 .7 2 9 3 5 0 .0 0 0 ส ูงม าก ยอมร ับ

4 . ค ว าม ร ู่ส ัก ผ ูก พ ัน ต ่อ บ ด าม าร ด า 4 1 .8 6 9 3 6 + 0 .6 2 0 6 5 0 .0 0 0 สูง ยอมร ับ

5 . ค วาม เข ้า ใจ ใน ก ารป ้อ งก ัน ต น เอ ง 3 7 .8 5 1 9 2 + 0 .5 8 59 1 0 .0 0 0 สูง ยอมร ับ

6. ก าร ได ้ร ับ ก าร เส ร ิม แ รง 3 0 .6 4 3 7 5 -0 .5 7 9 7 3 0 .0 0 0 สูง ยอมร ับ

7. ก า รค บ เพ ื่อ น ท ี่ต ิด ย า เส พ ต ิด 2 1 .6 6 2 8 7 -0 .4 4 8 1 5 0 .0 0 0 ป าน ก ล าง ยอมร ับ

ค ่าV โยสำค ัญ ท างส ถ ิต ิ 0 .0 5

จากตารางท ี่ 31 แสดงถึงผลการทดสอบสมมติฐานปัจจัยที่ม ีความสัมพ ันธ์ก ับ  
ความเส ี่ยงต ่อการติดยาเสพติดของนักเร ียน โดยได้แสดงการสรุประดับความสัมพ ันธ์ของแต่ละ 
ปัจจัยเร ียงลำดับจากมากไปหาน ัอย ด ังน ี้

1. ความสมใ'ทเธ๎ในระดับสูงมาก ได้แก่

- ป ัจจัยด้านกิจกรรมที่ส ังคมยอมรับ
- ป ัจจัยด้ๆนการได้รับการยับยั้งภายใใเ
- ป ัจจ ัยด ้านความรู้ส ึกผ ูกพ ันต ่อโรงเร ียน

ยั้ง 3 ป ัจจัยนี้ม ีความสัมพันธ์ก ับความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดๆ]องง,เกเรียน 
ในระดับสูงมาก และเป ็นไปในทศทางบวก ท ี่ระด ับน ัยสำคัญทางสถิต ิท ี่ 0.05

2. ความสัมพันธ์ในระดับสูง ได้แก่

- ป ัจจัยด ้านความผูกพ ันต ่อบิดามารดา

- ป ัจจัยด้านความเข้าใจในการปัองกันตนเอง

- ปัจจัยด้านการได้ร ับการเสริมแรง

ยั้ง 3 ป ัจจัยน ี้ม ีความสัมพ ันธ์ก ับความเส ี่ยงต ่อการติดยาเสพติดของน ักเร ียน  
ในระดับสูง และเป ็นไปในทิศทางบวก ยกเว้าเปัจจัยด้านการได้รับการเสริมแรงจะเป็ใเไปในทิศ 
ทางลบ ท ี่ระด ับน ัยสำคัญทางสถิต ิท ี่ 0.05
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3. ความสัมพันธ์ในระดับปาใเกลาง ได้แก่

- ป ัจจัยด้านการคบเพื่อนที่ต ิดยาเสพติด

เป ็นป ัจจ ัยท ี่ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับความเส ี่ยงต ่อการติดยาเสพติดของนักเร ียน ใน 
ระดับปานกลาง เป ็นไปในทิศทางลบ ท ี่ระด ับน ัยสำกัญทางสถิต ิท ี่ 0.05
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ส่วนที่ 5 ข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์เกี่ยวก้บความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดของ 
น้กเรียนชั้ทม้ธยมสืกษาปีที่ 1 - 3  โรงเรียนชุมชนหมู่บ้านพัฒนา

ก า ร ส ัม ภ า ษ ณ ์อ ย ่า ง ไ ม ่เป ็น ท า ง ก าร  (Inform al In terv iew ) เป ็น ก าร ส ัม ภ า ษ ณ ์ 
น ัก เร ีย น ร ะ ด ับ ช ั้น ม ัธ ย ม ศ ึก ษ าต อ น ต ้น  โ ร ง เร ีย น ช ุม ช น ห ม ู่บ ้าน พ ัฒ น า ผ ู้ว ิจ ัย ไ ต ้ท ำก าร ด ัด เล ือ ก  
จ าก น ัก เร ีย น ท ี่ม ิไ ต ้เป ็น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม  ซ ึ่งไ ต ้ท ำก าร ด ัด เล ือ ก ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง  จ ำน ว น  15 คน 
ต ้งน ี้

คนที่ 1 เด็กหญิง แอน (นามสมมติ) อายุ 13 ปี เป ็นบุตรคนที่ 2 ใน 
จำนวนพ ี่น ้องท ั้งหมด 2 คน ปัจจุบ ันอาศัยอยู่ก ับพ่อแม่ กำล ังศ ึกษาอยู่ช ั้นม ัธยมศึกษาป ีท ี่ 1 
ผลการเรียนอยู่ในระดับปานกลาง เกรดเฉลี่ยของปี พ .ศ.2540 ไต ้ประมาณ 2.50 -  2.90 บิดา 
ประกอบอาชีพรับจ ้างท ั่วไป มารดาประกอบอาช ีพพนักงานทำความละอาดอยู่แถวเยาวราช
สถานภาพทางการเงินในครอบครัวปานกลาง ถ ้าม ีรายไต ้เป ็นของต ัวเองอยากทำงานพวกงาน  
ประดิษฐ์ของชำร่วยต ่างๆ มีเพี่อนสนิท 2 คน ชื่อ วรรณากับศ ิร ีวรรณ เคยมีความคิดที่จะ 
ลองยาเสพติด แต่ไม ่เคยติดยา เน ื่องจากมีป ัญหาทางครอบครัว พ ่อแม่ชอบทะเลาะกัน นอก 
จากนี้'ข ้างบ ้านยังม ีการม ั่วส ุมเร ื่องกัญชาด้วย เม ื่อพ ูดถ ึงความรู้ส ึกผ ูกพ ันก ับบ ิดามารดา จะม ี
ความรู้ส ึกว ่าเม ื่อใดที่พ ่ยแม่หรือผู้ปกครองบ่นจู่จ ี๋มากเทินไป จะทำให'เทิดความรำคาญ โกรธ 
และชอบเถียง เวลาที่ม ีป ัญหาเรื่องล่วงเต้วทจะห้นหาโาไปปรึกษากับคนอื่นแทนพ่อแม่ ชอบมา 
โรงเร ียาเมากกว่าอยู่บ ้าน เพาระมาแล้วสนุกทำ,ใ1ห้มีเพื่อนเยอะ การขอคำปรึกษาจากครูจะเป ็น  
เร ื่องเรียนมากกว่า หากจบ ม.3 แล้วอยากเรียนต่อชั้น ม.4 -  6 ต่อไป เพราะไต้ความรู้มาก  
กว่าสายอาชีพ เรื่องที่ถูกครูดุเป็นประจำ ไต้แก่ แต่งกายผิดระเบียบ แต่เป ็นการดักเดือนเท่า 
นั้นย ังไม ่ร ้ายแรง ใใแรื่องของการคบเพ ี่อนที่ต ิดยาเสพติดไม ่เคยมีและไม่เคยคุยด ้วย ถ้าสมมติ 
ว่าต ้วเองต ิดยาเสพติดจะหาวิธ ีหล ืกเล ี่ยงโดยการเล ิกเสพสิ่งเหล่าน ั้น ลามารถที่จะยับฆงดนเอง 
ไม ่ให ้เขาไปพ ัวพ ันก ับยาเสพต ิดไต ้ เม ื่อม ีเวลาว่างไม ่ว ่าจะเป ็นหลังเล ิกเร ียน หรือจันเสาร์ -
อาทิตย ์ จะใช ้เวลาท ั้งหมดไปกับการวาดรูป ฟ ังเพลง ประติษฐ็ของชำร่วย เล่นถีพา เป็นต้น 
การไต้ร ับข้อม ูลข่าวสารในเรื่องของยาเสพติด ลามารถทำให ้ร ู้ถ ึงโทษของยาเสพติดไต ้มาก ข้อ 
มูลข่าวสารที่ร ับรู้มาจากชมรมของครูประมวล ฝาฝน และไต้จากการอบรมของสถานีตำรวจท่า 
เรือ ท ี่ไต ้จ ัดชั้นเพ ี่อให ้ความรู้แก ่เด ็กๆ ถ ึงโทษของยาเสพติด วิธ ีการท ี่จะหลีกเลี่ยงต ัวเองไม่'ให ้ 
เข ้าไปเก ี่ยวข ้องก ับยาเสพติด โดยการใช้เวลาว่างให ้เป ็นประโยชน ์และหลีกเล ี่ยงคบกับคนที่ต ิด  
ยาเสพติด นอกจากน ี้ย ังค ิดว ่าต ้วเองม ีความเส ี่ยงต ่อการต ิดยาเสพติดมากกว่าคนอื่น เพราะ 
อาศัยอยู่ในแหล่งช ุมชนที่ม ียาเสพติดระบาดนั้นเอง
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คนที, 2 ชื่อ เด็กหญิง ยุ้ย (นามสมมติ) อายุ 12 ปี เป็นบุตรคนที่ 4 ใน 
จำรเวนพี่น ้องทั้งหมด 4 คน ปัจจุบ ันอาศัยอยู่ก ับพ่อแม่ กำลังเร ียนหนังส ืออยู่ช ั้นม ัธยมศึกษา 
ปีที่ 1 ผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ด ี ระดับคะแนนเฉลี่ย 3.00 -  3.49 บิดาประกอบอาชีพขับรถ 
รับจ้าง (รถสิบล้อ) มารดาประกอบอาชีพแม่บ ้าน การเงินในครอบครัวปานกลาง มีเพื่อนสนิท 
3 คน ตัวของยุ้ยเองเคยค ิดที่ลองแต่ไม ่เคยต ิดยาเสพติด ค ิดว่าการติดยาเสพติดเป ็นสิ่งไม ่ด ี 
เพราะทำให ้ร ่างกายทรุดโทรม บางครั้งเม ื่อเก ิดป ัญหาเก ิดข ึ้น เช่น ป ัญหาเร ื่องการเร ีย!เ
เพื่อน จะหันหน้าปรึกษากับพ ่อแม่ แต่บางครั้งอาจจู้จ ี่ข ึ้บ ่นทำให้เก ิดความรำคาญ บางครั้งจะ 
นงร้องไห ้หรือบางครั้งอดอัดจนคิดท ี่จะห!เออกจากบ้าน การให ้ความรักม ักเอนเอ ียงไปทางน้อง 
มากกว่า เพราะเวลาทำอะไรผ ิดจะลงโทษท ี่ย ุ้ยเพ ียงคนเด ียว ความเป็นอิสระเมื่ออยู่ก ับพ่อแม่ 
ไม ่เคยคิดอะไร ส ั่งให ้ทำอย่างไรก ิทำอย่างน ั้น ชอบมาโรงเรียนมากกว่าอย ู่บ ้าน เพราะไดัมา 
เจอเพื่อนเยอะ แต่ถ ้าอยู่บ ้านจะไม่ค ่อยมีเพ ื่อน ทำให ้เก ิดความรู้ส ึกผ ูกพ ั!เก ับโรงเร ียนมากกว่า 
บ้าน เม ื่อเวลาที่เร ียนแล้วไม ่เข ้าใจหรือมีป ัญหาส่วนตัวกิจะปรึกษากับครูเสมอ ไม ่เคยมีเพ ื่อนที ่
ติดยาเสพติด แต่ถ ้ามีจะแนะนำให้เพ ื่อนเลิกเสพยา เดือนให้ร ู้ถ ึงโทษและอันตราย เช่น ทำให ้ 
ร่างกายทรุดโทรม อนาคตไม่มี สำหรับย ุ้ยไม ่เคยเอาต ัวเองเข ้าไปพ ัวพ ันก ับส ิ่งเหล ่าน ี้ สามารถ 
ยับย ั้งช ั่ง'ใจต ัวเองได ้ ไม ่เคยทำผ ิดกฎของโรงเร ียน การใช ้เวลาว ่างม ักไข ้เวลาไปกับการ

ประดิษฐ์ของชำร่วย ทำการบ ้าน ช ่วยงานบ ้าน ไม ่เคยได ้ร ับข ้อมลข่าวสารเก ี่ยวก ับยาเสพติด  
แด่พอรับรู้ถ ึงโทษของม ัน ร ู้ว ่าไม ่ได ้ให ้ประโยซ!!กับเรา สำหรับวิธ ีท ี่ทำให ้ตนเองห ่างไกลจากขา 
เสพติดคือ โดยการเล ิกคบกับเพ ื่อนที่ต ิดยาเสพติด ไม่ลองสิ่งเสพติด ค ิดว่าต ัวเองมีความเสี่ยง 
ต่อการติดยาเสพติด เพราะส ิ่ง แวดล้อมที่อย ู่อาศัยม ีแต่ยาเสพติดท ั้ง นั้น แต่สามารถควบคุมตัว 
เองให ้ห ่างไกลจากยาเสพต ิดได ้

คนที่ 3 ช ื่อ เด ็ก ห ญ ิง ก ้อ ย  (น าม ส ม ม ต ิ) อ าย ุ 13 ป ี เป ็น บ ุด รค น ท ี่ 2 ใน 
จ ำน ว น พ ี่น ้อ งท ั้งห ม ด  2 คน ป ัจ จ ุบ ัน อ าศ ัย อ ย ู่ก ับ แ ม ่ เน ื่อ ง จ าก พ ่อ เส ีย ช ีว ิต แ ล ้ว  ก ำล ัง เร ีย น  
ห น ังส ือ อ ย ู่ช ั้น ม ัธ ย ม ศ ึก ษ าป ีท ี่ 1 ผ ล ก าร เร ีย น อ ย ู่ใน ร ะ ต ับ ป าน ก ล าง  ระต ับ ค ะแ น น เฉ ล ี่ย  2 .5 0  -  
2 .9 9  บ ิด าป ระ ก อ บ อ าช ีพ ร ับ จ ้างท ั้ว ไ ป  (แ บ ก ข อ งใน ท ่า เร ือ ) เส ีย ช ีว ิต แ ล ้ว  ม ารด าป ระก อ บ  
อ าช ีพ ร ับ จ ้างท ั้วไป  ก าร เง ิน ใน ค ร อ บ ค ร ัว ป าน ก ล าง  เค ย ท ำ ง า น พ ิเศ ษ  ค ือ ข าย ข ้าว แ ท ง ก ับ น ้า  
ม ีเพ ื่อน ส น ิท  2 คน ไ ม ่เค ย ต ิด ย าแ ล ะ ล อ ง เส พ ย า  ค ิด ว ่าม ัน ไม ่ด ี เพ ร าะ ท ำให ้ห ม ด อ น าค ต  ร ่าง 
ก า ย ไ ม ่แ ข ็ง แ ร ง  เว ล าท ี่ป ัญ ห า ไ ม ่ว ่า จ ะ เป ็น ป ัญ ห า เร ื่อ ง ส ่ว น ต ัว ห ร ือ ก าร เร ีย น จ ะ ป ร ึก ษ าก ับ แ ม ่
เค ย พ ูด ค ุย ก ับ แ ม ่เก ี่ย ว ก ับ เร ื่อ ง ย า เส พ ต ิด  เว ล าท ี่ถ ูก บ ่น ม าก เก ิน ไ ป จ ะ ท ำใ ห ้เก ิด ค ว าม ร ำค าญ จ น
ไ ม ่อ ย าก อ ย ู่บ ้าน  แ ต ่ย ัง เล ็ง เห ็น ค ว าม ห ว ังด ีข อ งแ ม ่ใน ก ารให ้ค ำแ น ะ น ำส ั่งส อ น อ ย ู่ เวล าท ี่อ ย ู่โรง  
เร ียน ไม ่ค ่อ ยม ีป ัญ ห าอ ะ ไร  แ ต ่ถ ้า ม ีก ิจะป ร ึก ษ ากับครู ม ีค ว าม ร ู้ส ึก ว ่าม 'บ ้ร ง เร ีย น ด ีก ว ่าอ ย ู่บ ้าน  
เพ ร าะ ไ ด ้เจ อ เพ ื่อ น เย อ ะ แ ล ะ ส น ุก  เค ย ม ีเพ ื่อ น ท ี่ต ิด ย า เส พ ต ิด ซ ึ่ง อ า ศ ัย อ ย ู่ใ น ช ุม ช น ค ล อ ง เต ย เช ่น
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กัน จะคอยเดือนเพื่อนให้เลิกติดยาแด่ไม่เชื่อ ตัวเองจะพยายามหลีกเลี่ยงโดยการไม่หลวมตัว 
เข้าไปม่ัวสุม สามารถควบคุมตัวเองได้ ไม่เคยทำผิดกฎระเบียบรายแรงของโรงเรียน เวลาว่าง 
ก ัน เสาร ์-อาท ิตย ์ จะช่วยทำงานบ้าน ดูโทรทัศน์ ฟังเพลง เล่นกีฬา แด่ไม่ค่อยได้ออกนอก 
บ้าน การได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับยาเสพติดจะได้รับจาก หนังสือพิมพ์ วิทยุ โทรทัศน์ ครู 
ที่นำเอาเหตุการณ์ปัจจุบันมาเล่าให้ฟังในชั้นเรียน วิธีที่จะทำให้ตัวเองห่างไกลจากยาเสพติด 
คือ ไม่มั่วสุมกัน อย่าไปลองยาเสพติด เสือกคบเพื่อนที่ไม่ติดยาเสพติด และเนื่องจากอาศัย 
อยู่ในชุมชนแออัดคลองเตยถือว่าตัวเองมีความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดมากที่สุด

คนที่ 4 ช่ือ เด็กหญิง หมวย (นามสมมติ) อายุ 13 ปี เป็นบุตรคนท่ี 1 
ในจำนวใเพื่นัองทั้งหมด 2 คน ปัจจุบันอาศัยอยู่กับพ่อแม่ กำอังเรียนหนังสืออยู่ชั้นมัธยม 
ศึกษาปีที่ 1 ผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดี ระตับคะแนนเฉลี่ย 3.50 -  4.00 บิดามารดาประกอบ 
อาชีพค้าขายอยู่ในชุมชน การเงินครอบครัวดี มีเพ่ือนสนิท 5 คน ไม่เคยติดยาเสพติดและ 
ลองยาเสพติด คิดว่าเป็นสิ่งไม่ดี ทำให้เสียองทคล สุขภาพทรุดโทรม เคยปรึกษากับแม่เกี่ยว 
กับยาเสพติด เช่น ทำไมคนคิดที่จะอยากลองยาเสพติด จะเชื่อฟังคำสั่งลอนของพ่อแม่ ชอบ 
อยู่บ้านมากกว่า บางครั้งพ่อแม่จู่จี้จุกจิกจะโกรธและเกียงบ้างเป็นบางครั้ง ส่วใเมากเวลาที่ม ี
ปัญหาจะปรึกษากับพ่อแม่มากกว่าครู ไม่เคยมีเพื่อนที่ติดยาเสพติด แต่ถ้ามีจะบอกให้เลิก
เพราะเป็นสี่งที่ไม่ดี ส่วนตัวเองจะพยายามหลีกเลี่ยงไม่เข้าไปยุ่งเกี่ยวกับมันโดยการไม่คบ
เพื่อนที่ติดยาเสพติด ไม่มั่วสุมกัน เมลมีเวลาว่างจะช่วยพ่อแม่ค้าขาย เล่นกับนอง คิดว่าเวลา 
ว่างมีประโยชน์ เช่น การอ่านหนังสือทำให้เกิดความรู้ เป็ใเด้งI นอกจากนี้เวลาว่างจากเรียน 
หนังสือกังเข้าร่วมกิจกรรมที่ทางโรงเรียงเจัดขนด้วย ได้แก่ การเข้าเป็นสมาชิกเยาวชงเสัมพันธ์ 
ไม่เคยทำผิดกฎระเบียบของโรงเรียน การได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับยา!ลพติดจะได้จากพ่อ
แม่ที่เคยสั่งสอน โทรทัศน์ วิทยุ หนังสือพิมพ์ คิดว่าตัวเองสามารถควบคุมไม่ให้เข้าไปพัวพัน 
กับยาเสพติดได้ คิดว่าตัวเองมีความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติด เพราะชุมชนนี้ขาเสพติดกำลง 
แพร่ระบาดอย่างหนัก วิธีที่จะทำให้ตัวเองห่างไกลจากยาเสพติดโดยการไม่เข้าไปยุ่งเกี่ยวข้อง 
ไม่คบเพื่อนที่ติดยา ไม่ม่ัวสุม มีความรู้สึกว่ายาเสพติดไม่ไติให้ประโยชน์แก่เราเลยมีแด่จะให ้
โทษมากกว่า

คนที่ 5 ช่ือ เด็กหญิง ปู (นามสมมติ) อายุ 14 ปี เป็นบุตรคนท่ี 2 ใน 
จำนวนพื่นัองทั้งหมด 2 คน ปัจจุบันอาศัยอยู่กับแม่ เนื่องจากพ่อแม่แยกกันอยู่ กำลังเรียน 
หนังสือชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ผลการเรียนอยู่'ในระดับปานกลาง ระดับคะแนนเฉลี่ย 2.50 -  
2.99 บิดาประกอบอาชีพนายตรวจรถเมล์ ลาย 4 มารดาประกอบอาชีพค้าขาย อยู่แถวกลัวย 
น้ีาไท การเงินในครอบครัวปานกลาง เคยขายเครื่องสำอาง มีเพ่ือนสนิท 3 คน ไม่เคยคิด 
ลองยาเสพติด คิดว่าไม่ดี ทำลายสุขภาพ ไม่มีอนาคต เวลาที่มีปัญหาส่วนตัวจะไม่ค่อย
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ปรึกษากับพ่อแม่เท่าไหร่ จะปรึกษากับเพื่อนมากกว่า แม่ไม่ได้จำกัดอิสระจนเกินไป อยากไป 
ไหนก็ได้แต่ต้องกลับบ้านตามเวลาที่กำหนด มีความรู้สึกผูกพันกับแม่มาก เวลาที่อยู่โรงเรียน 
หากเกิดปัญหาจะปรึกษากับเพื่อนมากกว่าครู ชอบที่จะมาโรงเรียนมากกว่าอยู่บ้าน เพราะมี 
ความสุข เพื่อนเยอะ อยู่บ้านไม่ค่อยมีเพื่อน ในอนาคตเมื่อจบ ม.3 แล้ว คิดที่จะหางานท่า 
หรือเรียนไปด้วย อยากเรียนต่อชั้น ม.4 -  6 ไม่เคยมีเพื่อนติดยาเสพติด แต่ล้ามีจะบอกไห 
เพื่อนรู้ถึงโทษและอันตรายของยาเสพติด คิดว่าตัวเองสามารถควบคุมตัวเองไม่ให้เข้าไปเกี่ยว 
ข้องกับยาเสพติดได้ เคยเป็นโรคเครียดเกี่ยวกับการเรียนและปัญหาครอบครัว จนทำให้เป็น 
อัมพฤกษ์ไประยะหนึ่ง ไม่เคยท่าผิดกฎระเบียบที่ร้ายแรงของโรงเรียน ใช้เวลาว่างหลังเลิก
เรียน หรือวันเสาร์ -  อาทิตย์ ไปกับการทำการบ้าน ฟังเพลง อ่านหนังสือ เคยร่วมกิจกรรม 
ของโรงเรียนโดยเข้าค่ายแกน1นำยาเสพติด ช่วยรณรงค์คนในชุมชนให้เลิกยาเสพติด ท่าให้ได้ 
รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับยาเสพติดมากมายจากการเข้าค่าย นอกจากนี้ยังได้จากชุมชนรอบ
ข้าง สิ่งแวดล้อมภายในชุมชนแออัดคลองเตยมีให้เห็นอยู่มาก คิดว่าตัวเองเสี่ยงต่อการติดยา 
เสพติดมาก แต่สามารถยับยั้งชั่งใจได้ วิธีการที่จะท่าให้ตัวเองห่างไกลจากยาเสพติดโดยการ 
ไม่ ลองยาเสพติด และคอยเตือนเพื่อนที่ติดยาให้เลิก

คนที่ 6 ช่ือ เด็กหญิง เปรม (นามสมมติ) อายุ 14 ปี เป็นบุตรคนท่ี 3 ใน 
จำนวนพื่นัองท้ังหมด 5 คน ปัจจุบันอาลัยอยู่กับพ่อแม่ กำลังเรียนหนังสือชั้นมัธยมปีที่ 2 ผล 
การเรียนอยู่ในเกณฑ์ดี คะแนนเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 3.00 -  3.49 บิดาประกอบอาชีพค้าขาย 
มารดาประกอบอาชีพค้าขาย การเงินในครอบครัวปานกลาง เคยคิดหางานพิเศษท่าแต่ทาง 
บ้านไม่ให้ทำ มีเพ่ือนสนิท 2 คน ไม่เคยลองยาเสพติด แต่เคยมีเพื่อนซักชวนให้ดมกาว แต่ 
ปฏิเสธไป คิดว่าการติดยาเสพติดเป็นสิ่งไม่ดีต่อสุขภาพและผิดกฎหมาย เวลาท่ีมีปัญหาจะ'ไม่ 
ค่อยปรึกษากับพ่อแม่ จะปรึกษากับเพื่อนมากกว่า บางครั้งพ่อแม่อาจบ่นจู่จี่จุกจิกบ้าง บาง 
คร้ังรู้สึกดี บางครั้งจะรำคาญ ให้ความอิสระจะท่าอะไรก็ได้ภายในบ้าน แต่ไม่ค่อยให้ออกนอก 
บ้านไปไหนจนรู้สึกอดอัด มีความรู้สึกว่าพ่อแม่รักลูกเท่ากันแต่ให้ความเป็นห่วงคนละอย่างกัน 
เข้าใจในความหวังดีของพ่อแม่ที่คอยแนะนำสั่งสอนสิ่งดีๆ ให้และเชื่อฟังคำลอนด้วย เวลา■ ทอยู่ 
โรงเรียนส่วนมากมีปัญหาจะเป็นเรื่องของการเรียนถึงจะปรึกษาครูนอกเวลา รู้สึกมีความสุข
มากที่ได้มาโรงเรียน ไม่เคยคิดว่าการเรียนเป็นสิ่งที่น่าเบื่อ เคยพูดคุยกับเพื่อนที่ติดยาเสพติด 
แต่ไม่ได้สนิทสนมกัน คอยเตือนให้เพื่อนเลิกติดยาแต่เพื่อนไม่เลิก สำหรับตัวเองคิดว่าสามารถ 
ยับยั้งชั่งใจไม่ให้เข้าไปพัวพันกับสิ่งเสพติดได้ เวลาว่างหลังเลิกเรียนและเสาร์ อาทิตย์ จะอยู่ 
บ้านดูโทรทัศน์ ช่วยท่างานบ้าน เล่นกีฬา ไม่เคยทำผิดกฎระเบียบของโรงเรียนที่รัายแรง 
นอกเหนือจากเวลาเรียนแล้วยังเข้าค่ายอบรมเยาวชนล้มพันธ์ที่ทางสถานีตำรวจท่าเรือได้จัดชื่น 
ภายในโรงเรียน ท่าให้ได้รับความรู้เกี่ยวกับยาเสพติดมากมาย นอกจากนี้ยังได้รับข้อมูลข่าว 
สารจากครู หนังสือพิมพ์ ทำให้รู้ว่ายาเสพติดไม่ไดให้ประโยชน์กับเราเลย วิธีการที่หลีกเลี่ยง
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ให้ต้วเองห่างไกลจากยาเสพติด คือ การเรียนรู้เกี่ยวกับยาเสพติดถึงอันตรายและโทษของมัน 
เลือกคบเพื่อนที่ไม่ได้ติดยาเสพติด

คน ท่ี 7 ช่ือ เด็กหญิง กุ๊ก (นามสมมติ) อายุ 14 ปี เป็นบุตรคนท่ี 2 ใน 
จำนวนพ่ีน้องทั้งหมด 5 คน ปัจจุบันอาศัยอยู่กับพ่อ เนื่องจากครอบครัวแยกกันอยู่ กำอัง 
เรียนหน้งลือชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ผลการเรียนอยู่ในระด้บปานกลาง คะแนนเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 
2.50 -  2.99 บิดาประกอบอาชีพรับด้างทั่วไป มารดาประกอบอาชีพแม่บ้าน อยู่ท่ีด้งหรัด 
กาฬสินธุ การเงินในครอบครัวปานกลาง เคยคิดหางา!เพิเศษทำ เช่น พิมพ์ดีด มีเพ่ือนลน้ท 
2 คน ไม่เคยติดยาและไม่เคยคิดลอง คิดว่าเป็นสิ่งไม่ดีให้โทษแก่ร่างกาย ถ้ามีปัญหาจะ 
ปรึกษากับแม่มากกว่า บางครั้งเมื่ออยู่บ้านบางฑีรู้ลืกไม่เป็นอิสระ บางทีรู้สึกอึดอัด เช่น เวลา 
ขอไปกับเพื่อน บางครั้งไม่ให้โปจะเกิดความไม่พอใจ น้อยใจ แต่ยังเชื่อพิงคำสั่งสอนดีอยู่ มี 
ความรู้สึกว่ามาโรงเรียนดีกว่าอยู่บ้าน เคยปรึกษากับครูเรื่องครอบครัว เช่น พ่อกับพื่สาวจะ 
ทะเลาะกันอย่างรุนแรง ครูก็จะแนะนำว่าลองให้พ่อและพี่สาวหันมาพูดจากันดีๆ เคยมีเพื่อนที่ 
ติดยาเสพติดและได้ด้กเดีอนเพื่อนให้เลิก พยายามที่จะไม่ให้ตัวเองเข้าไปเกี่ยวข้อง ควบคุมตัว 
เองได้ เพราะเห็นจากตัวอย่างมาทมายในชุมชนนี้ ไม่เคยทำผิดกฎระเบียบที่ร้ายแรงของโรง 
เรียน ใช้เวลาว่างหอังเลิกเรียนและเสาร์ ยาทีตยั ไปกับการอ่านหน้งลือ พิงเพลง เล่นกีฬา 
เคยเข้าร่วมกิจกรรมเยาวชนอัมพันธ์ของโรงเรียน ซึ่งทำให็ใด้รับข้อมูลเกี่ยวกับยาเสพติดมาก
มาย นอกจากนี้ยังทราบจากโทรทศนํหน้งลือพิมพ์ วิทยุด้วย คิดว่าตัวเองมีความเสี่ยงต่อ 
การติดยาเสพติดมาก เนื่องจากสภาพแวดอัอมที่อยู่อาศัยมียาเสพติดแพร่ระบาด วิธีการท่ีจะ 
ทำให้ตัวเองห่างไกลจากยาเสพติด คือ เล่นกีฬา หลีกเลี่ยงการคบเพื่อนที่ติดยาเสพติดและใช้ 
เวลาว่างให้เป็!เประโยชน์

คนที่ 8 ช่ือ เด็กหญิงนุ่น (รทมสมมติ) อายุ 14 ปี เป็นบุดรคนท่ี 2 ไน 
จำนวนพี่น้องทั้งหมด 3 คน ปัจจุบันอาศัยอยู่กับแม่ เนื่องจากครอบครัวแยกทางกัน ผลการ 
เรียนอยู่ในระดับปานกลาง ระดับคะแนนเฉลี่ยที่ได้ 2.50 -  2.99 กำอังเรียนหนังลืออยู่ชั้น 
มัธยมศึกษาปีที่ 2 บิดาประกอบอาชีพรับด้างทั่วไป มารดาประกอบอาชีพแม่บ้าน การเงินใน 
ครอบครัวปานกลาง เคยคิดหางานพิเศษทำ มีเพ่ือนสนิท 2 คน ไม่เคยติดยาและไม่เคยคิด 
ลองยๆเสพติด คิดว่าเป็นสิ่งที่ไม่ดีและทำให้ร่างกายทรุดโทรม หมดอนาคตเวลาที่มีปัญหาจะ 
ปรึกษากับพ่อแม่ เช่น ปัญหากับเพื่อน บางครั้งจะถูกจำกัดอิสระเกินไปแต่รู้สึกเฉยๆ ไม่ได้ทำ 
ให้เกิดความไม่พอใจหรือรำคาญแต่อย่างใด มีความรู้สึกผูกพันกับแม่มาก ชอบไ!)โรงเรียนมาก 
กว่าอยู่บ้าน บางครั้งครูจะขี๋บ่นเด้าระเบียบมากเกินไป แต่ไม่เคยขาดเรียนหรือโดดเรียนเลย 
เวลาเรียนส่วนมากจะเครียดเกี่ยวกับวิชาวิทยาศาสตร์กับคณิตศาสตร์ เมื่อจบชั้น ม.3 แล้ว
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อยากเรียนต่อสายอาชีพมากกว่า เพราะจะได'หางานทำไปด้วย เคยมีเพ่ือนที่ติดยาซวนให้'ลอง 
เสพยาบ้า แต่'ไม่ลองและบอกเพื่อIเให้'เลิกเสพยาด้วย สามารถยับยั้งตนเองได้ พยายามที่จะ 
ไม่ให้ด้วเองเข้าไปเกี่ยวข้องยับสิ่งเสพติด เวลาว่างหยังเลิกเรียนและยันเสาร์ อาทํดย์ จะออก 
มานั่งเล่นหน้าบ้าน ฟังเพลง คิดว่าตัวเองมีความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดมาก

คน,ท่ี 9 ช่ือ เด็กชาย ต้ิก (ใเามสมมติ) อายุ 15 ปี เปีนบุตรฅนท่ี 1 ใใเ 
จำนวนm เองทั้งหมด 2 คน ปัจจุบันอาศัยอยู่ยับอา กายังเรียนหนังสือชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 
ผลการเรียนอยู่ระดับปานกลาง คะแนนเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 2.50 -  2.99 บิดาประกอบอาชีพรับ 
จ้าง อยู่จ้งหยัดขอนแก่น มารดาประกอบอาชีพรับจ้าง อยู่จังหยัดเดียวยัน อาประกอบอาชีพ 
เปีนพนักงานโรงพยาบาล การเงนในครอบครัวปานกลาง มีรายได้เปีนของตัวเองที่ได้จากการ 
ขายของ ไม่เคยติดยาเสพติดและไม่เคยลอง คิดว่าเป็นสิ่งไม่ดีและทำลายอนาคต พ่อยับแม่มา 
เยี่ยมเป็นครั้งคราวไม่บ่อยนัก อาเป็นคนจู้จ้ีข้ี!บ่น ไม่ค่อยให้ออกจากบ้านไปไหใเ มีความรู้สึก 
ว่าถูกจำยัดอิสระมากเทินไป เวลามีปัญหาจะปรึกษายับพ่อแม่มากกว่า เช่น เรื่องเรียน ช๋ือ 
หนังสือ ซื้อรองเบ้า เป็นตัน ชอบมาโรงเรียนมากกว่าอยู่บ้าน ไม่ค่อยปรึกษายับครู ส่วใเมาก 
จะปรึกษายับเพื่อใเมากกว่า ไม่เคยคิดว่าการเรียนเป็นสิ่งน่าเบื่อ อนาคตเมื่อเรียนจบ ม. 3 
อยากเรียนต่อชั้น ม.4 -  6 ต่อ เพราะอนาคตดีกว่า เคยมีเพื่อนติดยาแต่ไม่ได้สนิทสนมยัน 
เคยเตือนเพื่อนให้เลิกเสพยาแต่ไม่เลิก เคยทำผิดกฎระเบียบของโรงเรียนด้วยการเล่นการพนัน 
ในห้องเรียน ช่วงฟักเที่ยง โดนครูจับได้ลงโทษโดยการดี เวลาว่างในช่วงหยังเลิกเรียนจะอยู่ 
บ้านไม่ก็ออกไปขายของที่ดลาตา'เดทุกยันอังคาร พุธ ศุกร์ และเสาร์ นอกเหนิอจากนั่นอาจ 
เล่นกีฬา นอกจากนั่ขังร่วมยับโรงเรียนในการทำกิจกรรมต่างๆ เช่น โครงการต่อด้านยาเสพ 
ติด มีความมื่นัใจในตัวเองว่าสามารถควบศุมตัวเองให้ห่างไกลจากยาเสพติดได้ ถงแมัว่าตัวเอง 
จะมีความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดก็ตาม วิธีที่จะทำให้ตัวเองห่างไกลจากยาเสพติด โดยการ 
ไม่คบคนที่ติดยา สำหรับข้อมูลข่าวสารที่ได้รับเกี่ยวยับยาเสพติดได้จาก หนังสือพิมพ์ วิทยุ 
และโทรทัศII

คนที่ 10 ชื่อ เด็กชาย ดม (นามสมมติ) อายุ 13 ปี เป็นบุตรคนท่ี 3 ใน 
จำนวนพื่นัองทั้งหมด 3 คน ปัจจุบันอาศัยยับพ่อแม่ กำยังเรียนหนังสือชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
ผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดี คะแนนเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 3.00 -  3.49 บิดาประกอบอาชีพข้บรถรับ 
จ้าง มารดาประกอบอาชีพแม่บ้าน อาศัยอยู่ในชุมชนแออัดคลองเดย การเไนในครอบครัวปาน 
กลาง มีเพื่อนสนิทหลายคน ไม่เคยติดยาและลองเสพ คิดว่าเป็นสิ่งไม่ดีทำให้'หมดอนาคต 
และไม่เป็นที่ยอมรับของยังคม เคยปรึกษายับพ่อแม่เกี่ยวยับการเรียน เวลาที่พ่อแม่บ่นไม่เคย 
ทำให้เทิดความรู้สึกรำคาญ รู้สึกเฉยๆ ปฏิบัติตามคำสงสอนเป็นอย่างดี เวลามาโรงเรียนแล้วรู้ 
สึกดี ไม่เคยมีปัญหารุนแรงที่ต้องปรึกษาครู อยากเรียนต่อชั้น ม.4 -  ม.6 ต่อไป ถ้ามีเพื่อน
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ติดยาเสพติดจะบอกให้เลิก เพราะทำให้เสียอนาคด ลามารถควบคุมตัวเองได้ เวลาว่างชอบ 
วาดรูป ช่วยทำงานบ้าน เล่นกีฬา นอกจากนี้ยังเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่มเยาวชนสัมพันธ์ที่โรง 
เรียนจัดชื่น ทำให้ใตัรับข่าวสารเกี่ยวกับยาเสพติดมากมาย คิดว่าตัวเองมีความเสี่ยงต่อการติด 
ยาเสพติดสูง วิธีการหลีกเสี่ยงคือ ทำจิตใจให้แจ่มใส ไม่คบเพื่อนที่ติดยาเสพติดและเวลาที่ 
ปัญหาควรปรึกษากับพ่อแม่หรือครู

คน,ท่ี 11 ซ่ือ เด็กหญิง กวาง (นามลมมติ) อายุ 13 ปี เป็นบุตรคนที่ 3 
ในจำนวนพื่น้องทั้งหมด 4 คน ปัจจุบันอาศัยอยู่กับพ่อ กำลังศึกษาอยู่ช ั้นมัธยมศึกษาปีท ี่ 1 
ผลการเรียนอยู่ในระตับปานกลาง เกรดเฉลี่ยประมาณ 2.50 -  2.90 บิดาประกอบอาชีพลูก 
จ้างบริพัท พ่อแม่แยกทางกัน การเงินในครอบครัวติ ไม่เคยคิดลองยาเสพติด เพราะสภาพ 
ครอบครัวอบอุ่น พ ่อและแม่เลี้ยงให้ความเอาใจใส่อย่างดี เมื่อมีปัญหาจะปรึกษากับพ่อและแม  ่
เลี้ยง ทั้งเรื่องการเรียนและการคบเพื่อน โดยเฉพาะเรื่องการคบเพื่อนจะถูกเข้มงวดมาก
เพราะกลัวคบเพื่อนไม่ดี ในส่วนตัวกวางไม่เคยลองเสพ เพราะกลัวพ่อแม่เสียใจ กัาเราทำตัว 
ไม่ดี และเข้าใจในโทษของยาเสพติด ที่ม ีผลต่อสุขภาพและร่างกาย กวางรับรู้ข ้อมูลเกี่ยวกับ 
ยาเสพติดทั้งจากโรงเรียนที่ม ีการสอนเน้นเรื่องยาเสพติดเปีนพิเศษ และบริเวณชุมชนที่อาศัย
อยู่ มีการเดินรณรงค์ต่อต้าน กวางเห็นสภาพผู้ติดยาเสพติดข้างบ้านติดกัน ชอบลักเล็กขโมย 
น้อย จนถูกจันส่งบ้านเมตตา ทำให้เก ิดความกลัวและไม่อยากเข ้าไปยุ่งเก ี่ยวกับยาเสพติด จึง 
ใช้เวลาว่างไปกับการย่านการ์ต ูน ตูทีวี และเชื่อว่าการคบเพื่อนที่ด ีก็เป ็นส่วนสำคัญทำให้ตน 
เองไม่ต ัองเกี่ยวข้องกับยาเสพติดไต้

m iที่ 12 ซ่ือ เด็กหญิง นุ่น (นามสมมติ) อายุ 15 ปี เป็!เบุตรคน-ที่ 4 
ใน'จำนวนพื่น้องทั้งหมด 5 คน ปัจจุบันอาศัยอยู่กับพ่อ เนื่องจากแม่เสียชีวิตแล้ว กำลังศึกษา 
อยู่ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ผลการเรียนอยู่ในระตับดี เกรดเฉลี่ยประมาณ 3.00 -  3.49 บิดา 
ประกอบอาชีพรับจ้าง การเงินครอบครัวอยู่ในระตับปานกลาง นุ่นมีเพื่อนสนิทหลายคนที่อาศัย 
อยู่ในชุมชนแอลัดคลองเตย พ่อของนุ่นจะให้ความตูแลเอาใจใส่และให้คำปรึกษาเสมอ ทำให้!;บ่ 
รู้สึกขาดความอบอุ่น ไม่เคยคิดที่จะลองยาเสพติด เพราะรู้ว่าเป็นสี่งที่ไม่ดีและให่โทษแก่ร่าง 
กาย นุ่นได้รับการอบรมเรื่องยาเสพติดจากโรงเรียนนี้ทั้งแต่เข้าประถมปีที่ 1 มีการอบรมกับโรง 
เรียนเสมอ เมื่อปี พ.ศ.2540 นุ่นและเพื่อนรุ่นพื่ไต้จัดทั้งกลุ่มดาวกระจาย เพื่อต่อต้านขาเสพ 
ติดและเข้าไปรวมตัวกับกลุ่มต่อด้านยาเสพติดของคุณวัลลภ หิริกุล ในชุมซใเ 70 ไร่ เพื่อ 
ช่วยกันต่อต้าน และร่วมกันดึงเยาวชนที่คิดผิดให้ห้นมาเริ่มต้นใหม่ ไต้มีการจัดการเดินรณรงค  ํ
บุกวันเสาร์ร่วมกับเยาวชนกลุ่มอื่น มูลนิธิดวงประทีป อาสาสมัครปัองกันและปราบปรามยา 
เสพติด และสถานตำรวจท่าเรือ สำหรับผลงานของกลุ่มดาวกระจายเคยช่วยเพื่อนที่ต ิตยาบ้า 
ให้ลดและเลิกในที่สุด แต่กลับห้นไปสูบบุหรี่แทน เมื่อมีเวลาว่างนุ่นมักเข้าไปทำประโขช!เกัน
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ทลุ่มของชุมชน โดยร่วมกันปลูกด้นไม้ นุ่นมีความภูมีใจอย่างมากในสิ่งที่ทำอยู่ ท้ังได้รับการ 
สนบสนุนอย่างดี'จากโรงเรียน โดยมีอาจารย์ที่ปรึกษาด้านยาเสพติด คือ อาจารย์ประมวล 
ฝอฝน นุ่นดีใจท่ีทำประโยชาแเก่สังคม มีความเห็นว่าแม้จะอยู่ในชุมชนแออัดคลองเตยที่มีเรื่อง 
ยาเสพติด แต่ก็สามารถหลีกเลี่ยงได้และยังพัฒนาชุมชนให้ดีขึ้นได้ แด่ความสำเร็จที่เกิดขึ้น 
เกิดจากความร่วมมือของหลายฝายไม่ได้มาจากนุ่นเพียงคนเดียว

คนที่ 13 ชื่อ เด็กหญิง ชมพู่ (นามสมมติ) อายุ 12 ÎI เป็าเบุตรคาเที่ 1 
ในจำนวนพี่น้องทั้งหมด 4 คน ปัจจุบันอาศ้ยอยู่(รับย่า เนื่องจากบิดาเสียชีวิตและมารดาไปม  ี
สามีใหม่ กำลังศึกษาอยู่ช ั้นม้ธยมศึกษาปีท ี่ 1 ผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ติ ย่าได้รายได้จากอา 
ซึ่งทำงานอยู่สายการบิน การเงินในครอบครัวอยู่ในระดับดี ชมพู่ไม่รู้สึกขาดความอบอุ่นเพราะ 
ย่าให้ความเอาใจใส่และเปีนที่ปรึกษาให้เสมอ โดยเฉพาะการคบเพื่อนที่โรงเรียน จะระวังเพื่อน 
บริเวณลีอก 3 เพราะมีเด็กดมกาวมาก เพื่อนที่คบจึงมีแด่เพื่อนในโรงเรียนและเพื่อนรุ่นพี่ที่เปีน 
ผู้หญิงที่ย ่าชอบให้คบเท่านั่น ชมพู่ไม่เคยลองยาเสพติด รู้ถ ึงโทษของมันดีและไม่อยากทำให้ย่า 
เสียใจ ได้รับความรู้เก ี่ยวกับยาเสพติดจากโรงเรียนนี่มาก มีการอบรมที่โรงเรียนปอยมากและ 
ได้รับการดูแลจากครูด้วย จากประสบการณ์ที่เคยเห็นคือ คนติดยาบ้าแล้วจับเมียตัวเองเป็นตัว 
ประกัน ซึ่งครูบอกว่าเป็าเผลมาจากยาเสพติด ทำให้กลวิไม่กล้าเข ้าใกล้ผ ู้ท ี่ต ิดยาเสพติด ซมพู่ 
มักใช้เวลาว่างไปกับการดูโทรทัศน์ ไม่ชอบออกนอกบ้าน คิดว่าหากพยายามห่างไกลไม่เข ้าไป  
เกี่ยวข้องกับบุคคลที่ต ิดยาเสพติด จะทำไห้ด้วเราไม่ติดยาเสพติดด้วย

คนที่ 14 ชื่อ เด็กหญิง แจง (นามสมมติ) อายุ 15 ปี เป็นบุตรคนเดียว 
ปัจจุบันอาศัยอยู่กับพ่อ ส่วนแม่แยกทางกัน กำลังศึกษาอยู่ช ั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ผลการเรียน 
อยู่ในระดับดีมาก บิดาประกอบอาชีพลูกจ้างบริษัท การเงินอยู่ในระตับปานกลาง ครอบครัว 
อยู่ด้วยกันหลายคน เม ื่อมีป ัญหาก็ปรึกษากันได้ แด่เรื่องการเรียนจะปรึกษากับครู ครูที่โรง 
เรียนดูแลอย่างดีเพราะเรียนมาตั้งแต่ชั้นประถมปีที่ 1 และได้รับการอบรมสั่งสอนเกี่ยวกับยา
เสพติดมาดั้งแด่เด็ก ทำให้รู้ถ ึงโทษของมันเป็นอย่างดี แจงได้รับการอบรมจากโครงการต่อด้าน 
ยาเสพติด จากองค์กรที่เข ้ามาอบรมในโรงเรียน เช่น มูลนิธิดวงประทีป และสถานตำรวจนคร 
บาลท่าเรือ ความสัมพันธ์กับผู้เสพยากับแจงจึงมีมาก ถึงขนาดเมื่อแจงด้องการหาชื้อผงขาวก็ 
ทำได้ง่ายมาท เพราะรู้จักทั้งผู้เสพและผู้ขายเป็นอย่างดี แด่ไม่เคยชื้อ แจงบอกว่าราคาแพง 
มาก ขายบกละ 1,200 -  2,000 บาท แจงเล่าว่าเคยรู้จ ักกับผู้หญิงบริการคนหนึ่ง ติดทั้งยา 
บ้าและผงขาว ปัจจุบันเป็นเอดส์และหายไปหลังจากมีอาการเป็นแผล ทำให้เก ิดความกล้วยา 
เสพติด เมื่อมีเวลาว่างแจงจะนั่งรถเมล'ไปเล่นกีฬาที่ศูนย์เยาวชนไทยญี่ป่นกับเพื่อน เชื่อว่า
ก ีฬ าทำให ้ผ ู้เล ่นใช ้เวลาว ่างให ้เป ็าฟระโยชน ์มากข ึ้นและไม ่นำต ิว ิเองเข ้าไปเก ี่ยวข ้องก ับขาเสพ  
ติดด้วย
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คนที่ 15 ชื่อ เด็กชาย เอก (นามสมมติ) อายุ 16 ปี เป็นบุตรคนที่ 2 ใน 
จำนวนที่น้อง 2 คน ปัจจุบันอาศัยอยู่กับแม่ กำศังเรียนหนังสืออยู่ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ผล 
การเรียใเไม่ค่อยดี แม่ประกอบอาชีพแม่บ้านทำความสะอาด การเงิรเในครอบครัวไม่ดี เอกจึง 
ออกไปรับจ้างขายหนังสือพิมพ์หลังเลิกเรียนบ้างในบางครั้ง ดอนนี้เอกติดบุหรี่ อยากลองเสพ 
ยาอีเหมือนกัน รู้สึกว่ามันดีแต่ไม่มืเงินซื้อ แม่ด ้องทำงานไม่ม ีเวลาให้ ถ้าอยู่บ้านจะซื้บ ่นทำให้ 
เอกไม่ค่อยอยู่บ ้าน ชอบไปกับเพื่อนมากกว่า โรงเรียนมีครูคอยเอาไจใส่และเน้นเรื่องยาเสพติด 
เสมอ ชอบไปเล่นวีดีโอเกมกับเพื่อน เพื่อนสนีฑเคยชวนให้เสพยาบ้าแต่เสียเงินมากไม่มีเงิน 
และกลัวแม่เสียใจ กลัวตำรวจจับด้วย ที่โรงเรียนมักร่วมกับทางสถานีตำรวจทำเรือจัดการอ
บรมเรื่องยาเสพติดกับนักเรียนเสมอ จะใช้เวลาว่างไปกันเล่นฟุตบอล วีด ีโอเกมบ้าง ยาเสพ 
ติดที่คิดว่าผู้มีความเสี่ยงสูงคือ กลุ่มคนที่'ใจอ่อนยอมรับมันเท่านี้น

จากการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างที่ศัดเสือกมา จำนวน 15 คน พบว่า ยังมีตัว 
แปรอ่ืนๆ อีกที่น่าศึกษาและมีผลต่อการเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดของนักเรียนในระตับชั้นมัธยม 
ศึกษาตอนตัน โดยเฉพาะนักเรียนในชุมชนแอลัด ตัวอย่างเช่น

1. ฐานะของครอบครัว ซึ่งนักเรียนที่มีฐานะยากจน พ่อแม่ต้องดิ้นรนหาเงิน 
ทองมาเลี้ยงครอบครัวจนไม่มีเวลาดูแลลูกทำให้เกิดความเสี่ยงต่อการติดยาเสพติดไต้

2. สภาพแวดล้อม โดยเฉv>ทะชุมชนแออัดทุกคนต้องดิ้นรนเพื่อหาเลี้ยงชีพและ
มีผ้ท ี่ล ักลอบขายยาเสพติดแฝงตัวเช้าไปอยู่ในสภาพแวดล้อมชุมชนแออัดตังกล่าว ทำให้เด็กมี
ความเสี่ยงที่จะติดยาเสพติดไต้

3. แหล่งขายยาเสพดีด บ ้านเรือนของเด็กนักเรียนที่อยู่ใกล้กับแหล่งค้ายาเสพ  
ติด ทำให้มีโอกาสพบเหนการซื้อขายยาเสพติดกันและเหนการมั่วสุมดีดยาเสพติดกันตลอดเวลา 
ทำให้มีความเสี่ยงที่จะติดยๆเสพติดไต้

นอกจากนี้ย ังมีต ัวแปรอื่นๆ อีกที่จะมีผลทำให้เด ็กติดยาเสพติดได้ ผูวิจัยมี
ความคิดเหนว่า หากมีการทำวิจัยในชุมชนแออัดเที่ยวกับยาเสพติด ควรจะต้องค่านีงถึงตัว
แปรเหล่านี้ตัวย
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